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§ermannflabt, 10. Sanuar.
Ön 2t&georbnetenfreifen ocriautet — nie ^Díemg. §irL'' titeltet — 

bas an ben SDfinifterprä|ibenten eine Interpellation gerietet 
toetben toirb, toelcpen Ginfiug ®raf Anbrafn in Ofen auf bie 33erf)anb» 
lungen über bie toiri^feijaftlicpen fragen auéübt ? unb roarum unb inmie« 
weil berfelbe an ben SBet^anblungen 2fjeil nimmt ? 3Bie ba§ genannte 
Statt erfährt, ift ber ÜJiinifterpräfibent auf bie grage Dorbereitet unb 
Birb au^ ni^t tätige mit ber Stntroort gögern.

Se. Diajeftät ^at bem dürften Auersperg gegenüber fein Bebauern 
barüber auSgefproc^en, fragen rein finangicUer 3iatur ftet§ mit poti» 
tifitn iDiomenten oerquieft gu fe^en. — Oie näcfefte @i§ung be§ öfter» 
re^ifien §erren^aufeS ift auf g-rcitag ben 14. Jänner anberaumt. Auf 
ber 2age§orbnung fie&t bie $er§anb(ung über ba§ ftloftergefeg unb 
über ba§ A[tfat^olifen»@efe§.

Oie ßt>e groifc^en ©Triften unb ^ubeu foü nadb ber neuen nom 
ccnfeffioneüen AuSf^uffe auSgearbeiteten 92ooeÜe in ßufunft gefe^li^ er» 
taubt fein.

Oer bctfmifc&e Sanbtag roirb in ber elften 3D2ävg^ätfte gufammen» 
treten unb ettua fünf $Boc^en tagen. Oie ^ungcgec^en roerben einen 
Antrag auf ßrridjtung einer egetbiftben llnicerfiät in ißrag einbringen.

Oer am 6. b. in Scmberg mit bem Abgcorbnctcn fíotoaísEí an ber 
€pige empfangenen 9iutknen»®eputatiün crflartc (Sraf fßotocfi, ba§, 
obBofit feine Steilung fetjr febroierig fei, er bereit fein »erbe, febem be« 
reebtigten unb begrünbeten SBunfcbe ber Drut^enen immer ®enugt§uung 
gu ieiften.

Oer (Semerbeftanb non ©rag cotirte in öffentlicher 23erfammtung 
bem UnterricbtSmini|ter ben Oatif für bie 8iegierung§«Action in ber 
©eroerbe|cbui»Organi|aticn unb fpracb ihm fein ißertrauen au§.

4.^cr Trainer íanbeSauSfibuB erma^tigte ben SanbeShuuptmann, 
an,be_r ®pi§c einer oon ber §anbetsfammer unb ber SanbmirthfchaftS» 
©efeilfchaft gu roähtenben ^Deputation ben Sfaifer in befonberer Aubieng 
um Beauftragung br§ SOZinifteriumS gur f^neUfien Vorlage eines ben 
Bau ber CSifenba^nftrecfc £arbiS»ißontafel fi^erflellenben ©efe^entrourfeS 
gu bitten.

®_er Qnfnrgentcnführer 2ufa ^etfooich, meiner oor einigen Oagen 
einen öfterreichifihen Bauer maffacriren unb bas einem öfterrcichifchen 
Unterthan gehörige ‘ßrooiant.Oepot bei farina nieberbrennen ließ, be» 
finbet [ich in 9iagufa unb mürbe mieberhoit bemaffnet in ben Strafen 
gefetjen. — Achmeb 3)Zuthtar ^3afcpa ifi in Erebinje eingetroffen. ©S 
herrfcht ungeroöhnliche Saite. — Alte militärischen Operationen in ben 
infurgirten türfifchen fßrooingen finb in ben legten Sagen burch unge» 
heuere ©chncefäüe gehinbert.

fß r c u 6 e n taucht ber 9Zame bc§ einzigen äJZiniflerpräfibenten 
D. 3)Z a n t e u f f e t micber auf. Oer branbenburgifche <ßrocingiat»8anb» 
tag, ber oor einigen Zagen gufammengetreten ift — eine ßörperfchaft, 
in metcher ba§ conferoatioe Stement ftaxf übermiegt — hut §errn oon 
3JZ a n t e u f f e Í gu feinem Borkénben gemähtt. liberale Biätter 
fürchten, baß biefe 2Baht DZachahmung finken merke, unb baß s2Bat)tacte 
bttfer Art baS ÜBirfen ber neuen ©efe^e ernfttich gefährben müffen.

©in au§ BreStau, 5. b., batirteS Brioat=Ze(egramm ber „©ermania* 
befagt: ,<Se. ^eitigfeit ‘ßapft Bíu§ IX. hat für baS BiSthum BreStau 
einfehtießtich beS OetegaturbegirfeS bie QubitäumSgeit bis Oftern biefeS

éikttHeíon.

t i e ® Í f ä f f c r i tu
9toPeüe ton A tt b r é 5» u g o.

(Sortierung.)
Am üZachmittage beSfetben Zages oertieß Benno gum erfren IDZate 

fein Säger. Zurctj baS geöffnete genfter ftrömte bie miibe, maimé 
§)crbftluft herein unb trug bie ^arätgen Züfte beS nahen ÜBatbeS, - 
untermifcht mit ben $ßof)lgerüd)en aus bem berühmten Btumenthale : 
(gtorioal) herbei.

Benno faß in einem bequemen Sehnftuhi am genfter unb hatte ' 
(Gelegenheit fid) über bie fchöne ©egenb gu freuen, bie ihm aus feinem 
früheren (pierfein befannt mar. getice ftanb neben ihm unb hatte ein ' 
leichtes ©efpräi^ mit ihm begonnen. Als in bemfelben eine fleine 13aufe . 
eingetreten mar, fagte er gu gelice: <

..gräutein gelice, jeßt erfuche ich Sie aber, mir baS dZähere über | 
meine öntfernung oom <sochtachtfelbe miigutheiten.“ jj

Ü)Zit ber ben grangöfinnen eigenen außerorbentlithen iebenbigfeit ‘ 
unb Berebtfamfeit fchitberte ihm getice alle ©ingelnheiten, mie ihr Bater 5 
beim Ausbruche beS ÄriegeS eine Ambulance auf feine eigenen ßoften 
gegrünbet habe, mie fie fich berfelben angcfchloffen unb mie fie bann \ 
burch baS ‘ßortefeuilie Benno’S gufällig ihn gefunken.

„§aben <2ic baS Boriefeuitie noch ?“ fragte Benno.
,,©S ift nicht aus meinen (pänben gefommen.“
„Sann ich es fehen ?“ |
„§ier ift es.“ gelice gog eS auS ber Zafdje unb überreizte e» \ 

crrÖthenb bent Sranfen.
„5>ier traf bie Äuget auf!“ fagte er, auf bie Stelle geigenb, mo | 

bie Äugel ben Sopf unb Den oberen Zfjeil ber grance meggeriffeu hatte, 3

^ahres oerlängert.“ AugenfZeinltZ foil biefe Berlangerung beS für bie 
í Jiprigen Äatholilen mit bein 31. ganuar ablaufenben ©nabeniahreS ein 
I zroft fein für bie fZIefifZen Äathotifen, beren Oberhirt, ber gürftbifd&of 
: oon Breslau, befanntiieh in bemußter äBeife bie ihm anoertraute «öeerbe 
; Derlaffen hat. ^
: . . . ®ie „gnbépenbunce Beige” glaubt gu miffen, (Graf Anbrüfp hätte 
: l? tetn£H ©itcular«9Zote bie yorberung auf ©infehuitg einer internationalen 
! ©omtmiiion tn Sonftanlinopel oermieben, meil 9iuß[anb ber gbee nicht
I gunftig mar.

ZaS Gabinet BiSconti=Benofta mar bas erfte, metZeS unmittelbar 
naZbem eS burZ bie DZeujahSnote be§ ©rafen Anbrüfp DZittheitung oon 
ben DZeiormoorfZtägen ber brei IDZäZte erhalten hatte, feine guftimmunq 
gu bérletben auéfpraZ unb fiZ ber biptomatifZcn Action angufebüeßen 
bereit erftärte. AuZ in ißaris begegnete bie 9Zotc fehr freunbtiz'er Auf» 
nähme. ZaS Gabinet oon St. games, rcfpectioe 8orb Zerbp, bereit 
ftZ Eme mehrtägige grift gum Befmfe beS StubiumS ber BoriZtäge oor. 
äoentt oon einer Seite auSgefprcngt toirb, baß bie oon ben Mächten in 
AuSftZt genommenen SKcformen ftZ btos auf bie ^ergegooina unb niZt 
auf baS gange infurgirte ©ebiet befZränfen, fo roirb uns biefe Berfion 
als burZauS unberechtigt bezeichnet.

gn Petersburg wirft naZ ber „Pot. Gorr.” bie fZroerc Äranfheit 
ber $B;troe beS §ergogS oon SeuZtenberg, ©roßfürftin PZaria 9Zicotajemna, 
oermähit mit bem ©rafen ötrogaiioff, beprimirenb auf bie gefeüfZJfttichen 
Berhältniffe. — Zie GntmiZtung ber türlifZen ißirren ermartet man in 
Siufjtanb mit ber ruhigen gucerfiZt beS PZaZtberoußtfeinS, in meizem 
man fagt ^ „B!ir hatten früher ein fZones SriegSfZiff, roetZeS ben 
9Zamen „Xen tro menja!': (Berühre miZ niZt!) führte. Gin fotZeS: 
„Xen tro menja!“ ift für uns jebe Angelegenheit, toctZe bie Zürfei in 
ihrem gnnern beroegt. Zer sultan mag fetbft fehen, mie er bamit fertig 
mirb. _ ©uier unb jebenfatts gutgemeinter Diath toirb ihm gemiß gerne 
gu Zienften flehen; aber er hat roeber einen mititärifZen Zrucf gu be» 
fürchten, noZ einen mititärifZen SZu§ oon Diußtanb gu hoffen. Zie 
PiäZte, metZc ihm 1854 rieten, baS niZt gu tljun, roaS Diußtanb für 
nothmenbig unb gmecfmßig hielt, um bie Sage bet ZrifltiZen Unterthanen 
ber hohen Pforte roenigftenS erträglich gu geftatten, merken gemiß auch 
je«t bie heften SDiittet jtnben, eS Le ff er gu maZen mie Diußtanb! Bis 
jefei fZioeigen atterbingS ihre Staatsmänner noZ; auZ ihre Armeen finb 
noZ nicht nt Bemegung gefegt. Aber ein neuer grate — tiefer Cousiu 
germaiii beS $at»§umapun, — ift fZcn erobert; bie Gonfularbe» 
länftigung fZott abgenugt; ein cgpptifZeS ActiengefZäft fZon gemaZt 
unb fomit Altes oorücfftiZ in tiefem meilleur des mondes! §in unb 
mieber tefen mir in frcmbtänbifZen geitungen, baß Diußianb boZ mögt 
noZ einen ^intergebanten bei tiefer auffälligen 9iut)e unb tiefer hanb» 
greiftiZen Piäßigung haben müffe. Ptan miffe nur nicht roelZen! Aller» 
bmgS hat Diußianb einen ^intergebaiifcn. ©r befiehl barin, baß bie 
ruffifZe Regierung meter ein PienfZenteben noZ einen Diubet Daran 
fegen mirb, jene echaifourée in ber Züiict gu bcenben; kenn reife 
grüZic fallen enbtiZ fetbft oom Baume unb eS bebarf bagu feines — 
laZütteinS!“

DiaZ einer Piittheilung ber ,PoiitifZen ©orrefpoitbeng“ folt ein 
Ultimatum ber Pforte an Piontenegro in näZfter AuSfiZt flehen, metZeS 
Garantien für ©iuhaltung ftricter ^Neutralität beanjpruZt, mibrigenfatlS 
bie Zürfei „foIZe ©arantien fiZ aus eigener PtaZtooilfommenheit oer» 
fZaffen merke“.

I«» öcm uttflßrifdjai dicidjdißflp.
] , ^Bub ap e jt, s. ganuar. liaäi längerer paufe nahm heute ber
I 9ieiZ6tag feine Zbätigfeit mieber auf. gm Abgeor kneten häufe 
f toay,en bie Pijtgtiebev in nur fpärtidjev Angabi crfZiciteit. Zie Siguit g 
f eröffn ete präfibent iioloman ©hbegu naZ furger Begrüßung ber Pi it, 
t gtieber um 11 Uhr.
s ‘^er P ráfiként melket, baß gfjre PZajeftäten bie ©tücfmünfZe 
I beS Kaufes gum neuen gahve banfenb unb hutboott entgegeugenommen 
1 haben. (Vebhafte ©tienrufe.j ©r melket folgenbe ©intäufe an: Petitionen 
i ^6 3ibaujer, preßburger vünk Piarmarofer ©omitateS gegen ben ©e» 
I fegentmurf _ über bie Beroaítimgő»Au8fZüffe, beS gagpgier»® umanier 
I ZiftricteS für tiefen ©efegentrourf; — ber Stätte gombov, ©pcricS, 
I Böfing, Pi. = Zherefmpct, ©roßmarbein gegen bie Auöbehnung ber er» 
I toätmten Portage auf bie stabte; — be-3 Zhurocgcr ©omitateS um 
I GrriZtung einer felbftftänbigen Baut; — ber Stabt Diaab um ©r»
I riZtimg einer felbftftänbigen Bunt unb beS feparaten goUgcbieteS : —
\ @tabt Preßburg um Diegetung ber Piilitär-BequarticrungS»Angele» 
l gengeit: — ber Stabt Diaab unb beS Sgathmdrer GomitateS um ©in«
I führuttg beS gefegliZen ginSftißcS.
í ®ie Petitionen betreffs ber BerroattungSoortage merken in ber 
$ ^angtei beS Kaufes beponivt, bie übrigen an beit petitions»AuSfZuß 
I geroiefett.

Zer Präfibent meibet fZtießliZ, baß bie neugemähtten Abge«
I orbucten ZhoinaS BécSct) (Pagp»Sgt.«PZifléS), SabiStauS ^ußiir 
j (ÜÄonorer Begirf) unb Ater, guftt) (Zhurócg»Sgt.»Piártou, Sgucéá« 
j n_er Begirf) ihre Sßahtprotocotte eingereiZt haben. Biirb beut Berifica« 

tionS»AuSfZuffe gugeroiefen.
I ,®ic Abgeorbneten gutius SZwarg, Sari gorian, ©abriet 
\ Möoer unb Beta PSobiatter roerben — naZbem bie übtiZe SOtäaiae 
f P roteftfrift abgelaufen — als befinitio oerificirt erftärt.
1 wirb hierauf ber im Sinne ber ytuSorbnung abgefaßte BeriZt

beS Präfibenten über bie unerlebigt gebliebenen Anträge, gnterpetiationen,
I ©efegentroürfe oertefen.

q11* gnterpeitationS» unb AnträgebuZ ift feinerlei Antrag ober 
j gnterpettation oorgemerft.
I _ _ golgt ^bie ZageSorbnung: Zie Berhanbtung ber 7. Serie ber 
' Petitionen. »ämmtiiZe ©efuZe merken ben AuSfZuBanträgeu gemäß 
i eriebigt, mit Ausnahme ber ©efuZe ber Aboocatenfammern oon Stuhl»
I toeißenburg unb Sarisburg um Beroiltigung ber porto» unb Stempel«
: frei^eit. Zie Petitionen, bie bereits einmal oom guftigminifter ab«
! weislich entfZieben merken marén, mürben bem ©efammt=PZiniftcrium 
; übergeben.

DiaZbem hierauf uoZ beftimmt roerben mar, baß am Piontag um 
10 Ut)r Bormittags bie Bergung beS ©efegentrourfes über bie Ber» 
maltungSauSfZüffe beginnt, fZloß ber präfibent um 12 Uh;r bie Sigung.

präfibent gubep Guriae ©eorg 0. PZajiatb eröffnet bie Sigung 
beS Ob er häuf es naZ halb 1 Uhr. ©r meibet gunäZft, baß ghre 
Piajepäten bie ©ratulationen beS .paitfeS antäßtiZ beS DieujahrStageS 
hutbooUft entgegengunehmen geruht haben; ferner, baß baS pefter ©rt» 
minatgeriZt in einer gufZrift bie Piittheitung maZie, baß ber beS 
Betruges angeflagte Baron gofef Dieoicgfp megen UngutängtiZfeit ber 
Beroeife freigefproZen roorbeit fei.

Zer Schriftführer beS AbgcorbnetentjaufeS Beötho überbringt ben 
mit Diumänien abgefZtoffenen panbetSoerlrag. Zerfetbe'roirb bem ftän« 
bigén Zreier»AuSfZuß gugeroiefen. ©nbiiZ roirb (Graf PifotauS B a n f f 9 
als Piitgtieb bes ZiSciptinargeriZteS beeibigt unb bie Sigung naZ 
Authentication beS ProtocoilS gefZioffen.

„unb húr“, — er beutete auf baS fetjíenbe Stücf in bem Bügel • 
„mürbe fie oon meinem jpergen abgeíenft . . . iZ habe ghnen atfo 
mein 8eben inbirect unb gu gleiZer geit auZ faired gu banfen.“

„SBie fo ?“ fragte getice auSrociZenb.
„Pun, märe bie Äuget nicht burZ gbr ©efZenf aufgehatten unb 

abgelenft roerben, fie hätte mir fiZertiZ ben 8eben3faben gerriffen; hatte 
ferner nicht bas portefemtle am Boten gelegen, es fragt fich, ob Sie 
miZ, aller Äteiber beraubt, erfannt unb gerettet hätten . . .“

ZaS Sprt’Zen hatte Benno bebeutenb angeftrengt; er mußte (mfien. 
„ÜBoÜen mir baS genfter fZtußm ?“ fragte getice.
Benno fZüiteite mit Dem Äopfe.
„Pein, bie 8uft ift gu herrlich — taffen Sie eS. . . . Sie ge« 

fagt, gräutein, — iZ Cerbanfe ghnen mein Seben auf koppelte Seife.“
„O, fpreZen Sie boZ baoon niZt, §err görftcr............... gZ

erfüllte meine PienpfiiZt.“
„ZaS mar nicht btoß PienfZenpftiZt!“ marf Benno ein.
„gZ üerfiZere es ghnen aber.“
lieber baS ©efiZt geticen’S glitt ein tiefer purpur.
„Zann hätten Sie noZ Diele ankere meiner Äamerabett retten 

müffen!“
gelice gerieth in Bertegenheit.
„patten mir noZ mehr 8eutc oom Äampfpiage fortfZaffcn motten, 

fo hätten bie Päume ín bem SZnrtenhofe niZt auSgereiZt; übcrbieS 
haben bie preußen auZ Ambutanccu."

„Sic molten lagen, b;e ZeutiZen ; preußen fämpfen nicht allein 
gegen gtjr Baierlanb."

„Pieinetmcgen nennen Sie ghre Sanbsteute, mie Sie motten, für 
unS grangofen bleiben uttfere geinbe „preußen.“

„Aber eine Ambulance, metZc baS internationate gohanniterfreug 
führt, hat feinen UntcrfZieb groifZen ben pitfsbebürftigen gu maZEu. 
ghr Piühlhaufener piageommanbant hat boZ reZt unmenfZtiZ 3E5 
hanbett, als er ben Äranfenträgern oerboten, preußen aufjunchmen.“

„Sie miffen . .

getice fioefte.
„Zie PaZriZt tief fZon oor Beginn beS Ärieges burZ bie 

geitungen.“
„gZ fann cS^ atterbingS nicht leugnen, baß etroaS ZerartigeS ge» 

ÍZehen ift", fagte jyetice befZämt, — „allein Sie müffen auZ bebenfen, 
baß ber ganatiSmuS beS ©ingetnen einem gangen Bolfe nicht gur Saft 
geiegt merken fann.“

„Paßt aber auZ feineSroegS gu ben ©roßfpreZcreien granfreiZS, 
baß es an ber >sopige ber ©ioitifation marfZire.“

getice fühlte baS Sahre in bem Bormurfe unb fZwieg.
„Saffen mir ben uttfeligcn Streit; unterhalten mir unS lieber oon 

etroaS Anbetern, mir merken ja fehen, roaS ber oerhängnißoolte Ärieg 
unS bringen roirb.

„gcbenfattS ghnen ein neues Batertanb!“
„perr görftev!“ getice fagte biefe Sorte in fiZttiZer Ueber« 

rafZung. „Sie glauben boZ nicht, baß . . . .“
„Zaß ©tfaß unb Sothringen mieber beutfZ merken roirb ? . . . 

©ang beftimmt glaube iZ baS. ZeutfZe Sänket roaren eS bis oor 
gmeihunbert gahren. granfreiZS Sänbcrgier raubte fie unS; granfrtiZ* 
Streben ging auch jegt bahin, neue >stücfc oon ZeutfZtanb gu trennen, 
aber einmütgig finb mir auSgegogen, um unfere Piarfen gu (Zügen unb 
gleiZgeitig auZ um unfer reZtmäßigeS Befigtt)um gurüefguerobern.“

„Armes granfreiZ!" feufgte gelice. „Unb Sie glauben niZt 
baran, baß granfreiZ fügen mirb ?"

„PaZ^bcm, maS iZ bis fegt getefen, mirb eS unmögtiZ fein. 
BetraZicn Sie boZ ben ©ang ber ©rcigniffe bis gum Augcnbticfe. pat 
granfreiZ auZ nur ein eingigcS Piat einen Srfolg ergiclt ?"

„Pein!“ gab getice ga.
„granfreiegs PiaZt“, fuhr Benno fort, — „ift burZ bie Äämpfe 

um Pieg total gebroZen unb Sic merken, trenn miZ nicht Alles täufZt, 
in einigen Zagen oon neuen Piebcrtagen hören.”

„@S märe fZrecftiZ — 0 ©ott, menn boZ ber Ärieg gu ©nfce 
märe“, feufgte fie.



^ u l o n D.
^ er m a n n ft ab i, 9. Januar. (Aus romanifpen Slattern.) 

23cm 1. Januar n. St. trirb bér „Zelcgrafulu diomanu" alle viergcgn 
Zage mit einem ©rittail, roelpeS ben cultureUen gntereffen bér íRcmanen 
gemibmet ifi, erfpeinrn. ©tm ©latte bel „Zelcgrafulu" vem 4. ganuar 
n. ©t. (24. December a. @t.) liegt bereits eine fßrebenummer bei Sei' 
fclattcS bei. ©agfelbc enthält tine Aufprape an feie Sefer, in meiner bie 
Zenteng bei ©leiblatteS auSeinanbergefegt wirb, einen Stuf|'a^ een ©r. 
glariu ©uScariu über bie ©atagogif all tgeorctifpe unb practifpe 
©iffenfpaft; ©tubien über bie economise Sage ber 92omanen von ©r. 
Somfa; ftatiftifeie ©aten über bie Spulen unb ben Unterript Ungarns 
im gagre 1873, melege bem Seriate entnommen finb, ben ber £. ung. 
SDiinifter für ßultuS unb Unletript beiben Käufern beS ÜfeipStaqeS unter» 
breitete; enblip fUfittfieilungen über ben öffentlichen Unterricht in 9?omanien.

SS fällt auf, ba§ bas Beiblatt einer anbern ©upftabcn=9iiptung 
angehört, als ber „Zelcgrafulu “. ©ie bumpftn Sdbftlautc unb bie PRit« 
laute, bie im Momanifchen anberS auSgefprochen »erben, mie im ©eutfpen, 
finb in bem ©ciblatte mit befonberen geipen erfiptlip gemacht, tooburp 
für einen 92iptromanen baS Sefen »efentlich erleichtert toiib. 6s ift gu 
loben, baß allgemach bie Diomantn auf ben ©ebanfen fommen, auch bei 
lateinifcpen ©upflaben für (eben anberS auSgufprethenben Saut ein anbereS 
geipen anguneg nen. ©űrben fie ©iefes nicht thun, roäre eS beinahe 
btffer für 92iptromanen, baß romanifche Auffäge nicht mit lateinifcpen 
©upftaben, fonbern in ber neucprillifpen ®cprtft gefcrutft »erben, in 
»either tbenfaüs jtber Saut fein geipen hat.

6inem im Seiblatt beS „Zelegrafutu“ mitgetpeilten Sericpfe beS 
ÜRinifterS beS öffentlichen UnternhteS in 9tomanien an ben dürften ent« 
nehmen »ir, ba§ ber ©pulunterript in ben ©örfern ÜtomanienS, »either 
bie ©runblage beS öffentlihen Unterrichtes ift, eine befenbere Organifation 
erfahren hat. 3uerft corfaßte man in Üiomanien ein ©eneraUZableaup 
über bie tReorganifation ber ©orfsfpulen, welpeS burh ben 9tath be§ 
öffentlichen Unterrichtes gutgepeißen »urbe unb oom 1. September 1875 
angefangen in ©irffamfeit trat. 92ah bem ©rtfpaftsöeftanbe unb ber 
3ühl ber '-Beaehner hat fiep in Siomanien bie 92oth»enbig!eit einer 23er» 
boppetung ber Sanbfhulen gegeigt. ©er 3J2inifter fanb es jeCocp nipt 
angegeigt, auf einmal alle nothroenbigen ©oltsfpulen gu errichten, fonbern 
befhränfte fiep im verroipenen gagre auf bie gagl von 177 unb »irb 
mit ber Srriptung non Sanbfhulen in bem Serpöltniß ber ^eranbilbung 
eine? entfpreepenberen SchrcrperfonalS in ber Art fortfahren, bag in einem 
geitraum von 5 bis 7 fahren bie gagl ber Sanbfhulen auf 3800 an« 
»apfen toirb.

A

I Spulen, über aup mit bi." ;; hat es nah bem „lelegrafulu" feine liehe 
f 92oth. Äaum hat man eine ©cmeir.be mit [pwerer PÜZüpe bafür gewönne» 

ein rctnanifpeS scpulpen gu erriepten, fo finb fofort »ieber anbere Apo|tel 
gur .[aanb, beren ©ogtnen gang mertwürbig bem elenben guftanbe ent* 
fprepen, in welpem fiep heuigutage baS romamfpe 23olf^befinbet. ©aS 
»eilt ihr, fo lehren biefc Apoftel, in eurer Armutg eine Spule errichten, 
©otlt ihr eine Schule haben, ;o fönnt ihr wohlfeiler bagu fommen. 
6rriptet eine ©emeinfcefpule, b. h- eine ©pule für euer ©orf, bann feib 
niht ipr es, bie ben Seprer gaplt, fonbern baS gange Sanb. ©ogl, öuer 
©naben, antwortet hierauf ber ©rtSripter, eigens breffirt, um eine folcpe 
Antwort gu geben, unb nah ihm bie Anberen: ga, »ir finb arm, wir 
»ollen eS uns nah unserer Armutg moglicpft leiht mapen. — ©ute 
92apt bann gortfprift unb SDforal, meint ber „Zelcgrafulu"..

3 u b a p e ft, 8. Januar, ©raf Julius Anbraffp, foroie fpofratg 
©pmeget, über beffen Abreife nach 92om nop niptS bejtimmt ift, finb 
heute nipt mit ben öfterreipifpen ÜRmiftern nap ©ien gerei|t. ©raf 
Antraffv verbleibt vorläufig in ©ubapeft unb »irb roahrfpeinlip gleip 
geitig mit ben ungarifpen SDiiniftern nah ©ien reifen. — ©cat’s ©e 
finben hat ftp feit einigen Zagen in bcbauerltper Seife veriplimmert.

©aS bänifpe AbgeorbnetengauS hat im ©ege ber in ©ten befinb« 
Upen bänifpen ©efanbtfpaft bie Anfrage gefietlt, ob ein gebrucfteS ©itper* 
vergeipniß ber Sibltotpef beS ungarifpen AbgeorbnetengaufeS epi|tirt, 
unb wenn ja, ob baS AbgeorbneieugauS geneigt fei, mit ber bänifpen 
Scgislatioe in ein Zaulpvergältniß gu treten, ©ie ©ibliotgefS*6ommi)fion 
bes AbgeorbnetengaufeS hat — »ie „fpon“ mittheilt — beibe fragen 
bejahenb beantroortet.

0 u b a p e ft, 9. Januar, ©ie 6iiquötc«©eratgungen über ben 
vom SenaiSpräfiOenten bes Obcrften ©eriptepofeS, jiicolauS ÜRigajlovitS 
ausgearbeiteten 6 n t ro u r f einer neuen ©roceß*Drbnung 
haben unter Sorfig beS guftigminifterS begonnen, nnb nehmen an ben« 
felben ©taatSfecrctär SSemegi, ©eriptSprafibent ©ela SSernáf, Űíípter 
am Saffationshofe ©eorg 92átp unb ber Sbgcortnete Stefan Zelejjfp 
©heil. Set ber 2Biptigfeit unb ber ütuSbehnung beS ©egenftanbeS roer'en 
biefc Serathungen vovauSfiptlip längere ßeit bauern, ©er Serfaffer 
beS 6ntrourfeS hat bie in ben Arbeiten bes 32ipterS am 6affativnShofe, 
6oloman SaboS, unb bes Ülbgeorbneten Stefan Zcleßfp enthaltenen 0e 
ftimmungen in feinen 6nt»urf gum größten ©heile unverändert aufge 
nammen. 9fap Seenbigung ber 0erathungen unb enbgiltigen geftftellung 
beS ZtfteS »irb ber ©ntrourf veröffentlicpt unb ben 2lbvocatenfammern 
unb ben ©eripirn gur 0cgutaptung eingefenbet »erben.

2ßien, 8. Januar, ©ie öfterreipifpen 'D2imfter finb heute 92rp 
mittags mit bem őpncllguge in 22ien eingetroffen. 6s verlautet hier,

©egentoärtig finb in Öiomanien 2138 Sanbfpulen, bie bem Staate ] bie ^crtfehimg ber 0crhanblungen fei von Der ungarifpen Antwort auf 
angehören, unb 275 fjlrivatfpulen. 3ur Serbcfferung ber Sage ber 23ol(5» { bie legten öfterreipifpen 0rcpofitiot,en abhängig. — 2ln Der 0arifer 
fpuüehrer »urben in biefem ^ahrc in 92omanien 810.000 Sei oerroenbet, > 0örfe »urbe baS ©erüpt colportirt, bie Pforte werbe bie 92eformvor 
unb auBcrbcm ein auBerorbentliper 6rebit oon 60.000 Set gewährt, iüitt ! fplage bes ©rafen Slnbraffg ablehnen, ba fie Den jüngften 92eform«§irman 
SRücffipt auf bie icpulgebäube hat baS romamfpe 'Diinifterium einen j als baS ütiapimum ber möglipen 6onceffionen Detrapte. ©ie heutigen 
Sauplan nap 2lrt ber Spulgebäube in »proeben gemapt unb burp \ «Ibenbblätter begeiptieit biefc ©erüpte jcbenfaUS als oerfrüpt, napbem
feinen ärpitccten fo genaue Einleitungen gur Ausführung beSfelben an 
fertigen taffen, baß bie ©orfSobrigfeiten gum 0au niptS AnbereS, als 
tinfapc Arbeiter gu verwenbtn braupen. ©amit bie Spulbüpcr ben 
päbagogifpcn ©rforterniffen entfprepen, würbe eine 6ommi|fion von $ap« 
männern eingefegt, bie alle Spulbüptr einer Prüfung gu untergiepen unb 
auf Sefeitigung aller fplepten ben Antrag gu {teilen hat.

3n ben Mittel« unb höheren ©pulen ÜtomanienS hat ber Unterript 
nur auf ©runblage bei 6nt»urfeS eines neuen UnterriptSgeiefccS gu er* 
folgen. 6ine befonbere ©iptigfeit Würbe bem ©tubium ber romanifpen 
®prape betgelegt. Set allen speeen in Siomanicn würbe eine Sehrfangel 
für romanifpc ©prapc, bei ben Univerfitäten für oergletpenbe ©prap» 
forfpung mit ber romanifpen ©prape erriptet.

gür befonbere ©tubien in ber grembe würben ©tipenbien unb Aus« 
hilfen in 92omanicn gewährt unb Sicentiatcn nap 0ariS, Berlin, Srüffel 
unb ©ent gum ©urpforfpen ber Arpive unb 0erroenbitng in berühmten 
Ateliers entfenbet. An baS ©eminarial-gnititut in ©otpa gingen vier 
gräulcinS unb eine grau in baS 23orbereuungS»gn[titut für ©rgteheritten 
nap 23erfaillcS. An 2ßien ober Sgernowig fpcitten fie in Ütomanien ber» 
malen nipt im ©eringften gu benfen. Ungarn famtnt ©iebenbürgen hat 
11.552 ©emeinben mit 13,455.030 Öeroohnern. gür biefc Elngapt gab 
eS im gahrc 1873 15.445 23olfsfpuleu, bavunter waren btos 1542 
@emeinbe»5pulcti oDcr ©taatsfpulen, 13.903 23vlfsfpulcn wtirDen von 
anbern ßorporationen erhalten.

Unter ber Ueberfprift „iBinter-Abenbe" enthält ber „Zelegrafulu" 
einen Artifel, in welpem über ben Verfall ber Üioralität bei bem roma« 
nifpen 23olfe in Ungarn geilagt wirb, ©ie SBirtpäpaufer vermehren fiep 
immer mehr unb mehr, heißt eS in biefem Artifel, unb Die Äirpen werben 
immer leerer unb weniger befupt, gute 2Btrfe immer feitener. An ©onn» 
unb geiertagen werben in ben ©örfern jelbft wahret» ber furgen 3eit, 
in melper ber ©ottesbienft gehalten wirb, i?ie ©BirtpSpäufrr nipt gcfploffcn, 
ja gtrabe an ©onn- unb geiertagen werben folpc ©cjpäfte vorgenommen, 
»elpe baS 23vlf verptnicern, bem ©otteSbicnftc beigumohnen. ©erabc an 
®onntagen halten bie ©orfSgeripte ihre ©igungen, an ©onntagen wählt 
man bie 92iptcr unb ©cfpmorcnen, an Sonntagen ertpetlen bie 0egirfS» 
Dbrigfeiten ihre 23crorbnungen, an ©onntagen fommen bie ©teuer« 
öfecutoren in bie ©emeinben u. f. m. ©aS befte iDiittel gegen bie Uebel» 
ftänbe in ben romanifpen ©örfern wäre jrcitip bie 6rriptung von

bie Pforte baS Pieformpvoject nop gar nipt fenne, ©ie ©erüpte waren 
Urfope ber Saiffe an Der heutigen töörfe.

'Prag, 8. ganuar. ©ie „Bohemia" melbet, baß 0aron Aifreb 
92othfpilb an bie ungarifpe Dtegierung lebhafte Sorftellungen geriptet 
unb berfelben nahegelegt habe, baß bie Agitation, welpe bie ©prape ber 
ungarifpen 'ßteffe auf bem ©elbmarfte heroorrufe, ber Smiffion ber un» 
garifpen 92ententitel pinberlip fei. 6in höherer gunctionär ber Srebit* 
anftalt würbe in tiefer Angelegenheit nap iöubapeft gefenbet.

31 n H nt 5.
Berlin, 7. ganuar. 0ring grtebrip 6 a r t reifte geftern 

AbenbS^ gu viergepntägigem Aufenthalte nap it u r l a n b ab, um auf 
ben ©ütern Des ©rafen tIRcngben, wclper baS bem 'Pringen gehörige 
rufftfpe §ußai'tn»92egiment AtpirSE commanbivt, an ben 0ärenjagben 
theilgunehmen.

0er lin, 8. ganuar. ü)2an fpript von einem 92eorganifatimt8= 
plait, nap welpem Die 92egierungSpreife mngeftaltet werben foil. AIS 
0erfaffer beffeiben wirb ein ehemaliges conferoativeö lüöitglieb beS Ab» 
georbnetenhaufeS genannt, ©er ©ntwurf |olt in gönn eines 9J2emo» 
ranbums bem 92eipstangler überreipt werben, ©er gnt)alt wirbsgmar 
nop geheim gehalten, aus gemiffen AnDeiitungen, bie in confervativen 
Greifen umhergetragen werben, laßt fiep inbeffen auf bie 21'üiifpe ber 
junfertipen Phalanp mit einiger ©iperheit fpließen. 0eiiäuftg [teilen 
ftp übrigens tiefe Herren, als glaubten fie nipt fo rept an bie 
-öerfiperung be§ iheipSfanglers, baß er von tiefen ober jenen officiöjctt 
gebergeipnungen niptS wtjfe unb außer mit bem „©taatSangeiqer“ 
{einerlei 0erbinbung mit irgenbroelpen 0reßorganen habe. 0ielmehr 
fame eS nap ber 02einung tiefer spioniere ber 92eactton nur barauf 
an, bte bisherigen preßapparate, bie ber Regierung gur 0erfüqunq qe« 
ftanben unb nop flehen, in ihrer 2t3irf|amfeit gu erhalten, fie neu gu 
fvuftigen unb ben coit|ervatioen gutereffen bieii|tbar gu mapen.

Í) a a g, 8._ ganuar. An ©teile Des gurüctgeiretenen cOoerften 
CnDerlem i|t Der frutjere ©eneral»©ecretär Der Ulianne, gonfoer a Älerf 
gum ftnegsmmtiter ernannt worDen '

'Srüffel, 7. gauuar. ©as gournai be SrupelleS brriptet, 
baß unter bie ftrifenten Arbeiter revolutionäre Sieber freigebigft ver» 
theilt würben, welpe Sieber aup überall von ben ftrifenben Arbeitern 
gefimgett würben.

92 o m, 7. ganuar. ©e ©arbenaS mürbe gum fpanifpen Sot« 
fpafter beim päpftltpen ©tut)le ernannt. — ©er 'Papit empfing geftern 
eine ©paar italienifcper SJatlfaprer. ghre Abreffe beantmertenb, for« 
berte fie ber 0apft auf, ben Unbilligfeiten jeben möglipen 2Biberftanb 
entgengufegen, um bie Sepie ber jfirpe gu cect^eitigen.

So nb on, 7. ganuar. 92apripten aus Salo«'Penang gufolge 
bauern bie Zruppen=Cperationen gegen 'pera! fort. Am 4. ganuar 
fanb ein ©efept groifpen ©eneral 9toß unb ben 3J2alapen ftatt. ©ie 
©nglänber hatten bret Zobte, barunter einen Siajor, ferner vier 0er« 
munbete, unb rüdten fobann vor. ©er ©ouverneur trifft gunäpft gur 
{Regelung ber Angelegenheiten ber ©olonie ein. ©as benapbarte Zer« 
ritorium ber legieren ift Defegt, unb berrfpt bafelbft 92uhe.

Äon ft a nt inope t, 7. ganuar. ©erüptmeife verlautet, ©er« 
ver pafpa werbe nap Äonftantinopel gurüPfehmt. Siorgen beginnt 
baS 0eiramfeft

t?acai= unü Zagcdnai^riiijtetL
$crmannflabt, 11. 3anuar.

— @e. f. unb Í. apcjlsliilit ülbajeflät haben mit aHerbcpjler gntfpticßnng 
bbte. Subapeft, 30. Secember 1875 als Anettcnnnng cet bet ScUenbung bet 
(Srunbbmbe-íocaüftrungs-Atbeiten in ben ftebcnbürgijtben SCpetien gcleijlcttn eifrigen 
unb etfpneßluben Stenfie bem Sorftanbe bcS Sentral-cSinnbbncpgamteS nnb Sitnlat» 
©ccticnSratbe im Snflijminiftetium, $etnrip Setianp, taxfrei ben Őrben bet 
eifetnen Stone 3. eil., mettera bem ©runbbupzicitcr beá fílanfenbnrget ©eript«» 
bofeä unb fubßimirten ©tnnbbnpalocaliftrnnga-director fiit Siebenbürgen, 3nímS 
Äbßcgea ti, baä Stittcrfreuj bég granj Scj'epbg.OtDcng, jpiieBtip bem ©tunb- 
bncpgleitct bég ©ebaßbutger Oeridjtápiofe« unb Öocaliftrungg.ObcnnÍpector, 3opann 
peß, bag goibene Sietbienfltcenj mii bet Srcnc aüetgnäbigft jn oetleipen geiupt.

— @e. f. unb í. apojioli(d?e Aiajcfiat babén mit atlerpöcpfíet Sniftbiteßung 
bbto. Snbapeft, 30. Seccmber 18 <5 ben líommanbanten beg VI. fttbenbütgtfpen 
5onoéb»Stftnctc8 gDtí. Aitiet ©buarb ©raf s. Síbicp jnm Ablatng bég ponoéb»

betcommanbanien aliergnabigft jn ernennen gernbt.
— 3btc ÜRajejtai bic jtaiferin-jfömgtn ©üfabetb bat aűergnabigfl gernbt, mit 

atterbBdjfier cfintfcbließung bem 2. b. bie gitrftin Alelanie Uíetterntp-iöinnebutg 
géb. ©tafln Sicpp-gctratig unb jelene Zißa o. iBcrogjenö gebotene ©rafia 
Segenfetb»©cbonontg jn tßaiaftbamen ju ernennen.

— Ser f. ung. Üanbegseribeibigungg«i)2mifier_bat }u Sieiípraftbenten bet 
organifirten flancigen gemijefjeen ©nperatbittirmigg-iSommiffioncn fitt bag 3abt 
18?tí ernannt; in cyermannfíabt; ben ©rafen bet fápjlfcben {Ration ÜRoríg 
Son tab; in fi t on ft ab i: ben Stabt» unb Siftrictg-Obcrncbtcr fiart ©eb ne ti; 
in fitanfeubntg: ben fiotojfer c£omitatg»Obergcfpan ©raf fiot. Sßterbajb; 
m «attSbnrg: ben iBíirgermetfter fiarí Sanffp.

— Ser 3um bffentltpcn ’Jíotar ernannte Abo.'cat 32iíoíang iBernab bat auf 
bie Ausübung btt Abbocatnr freitoiüig »ergubitet unb t|l biefemaacb oon ber fiatig- 
burger Abeceaten-Äammer aug ber Abeocatentiflc gejtnpen merben.

©as migai'iiepc Amtsotatt vom 9. o. bringt Dce fanctionirten 
©ifegentivütfc über D.e Den froaU|p«|laooni|pen ^ppothelar-ADlöjangS» 
Oötigattoncn gewahrten 0cgun|tigungcn, — üDer oas 9iecrutencontingent 
für Das gat)r 1876, — Dann ÜDer Die 0ivroa(tunqSEo|"ten Der gurtS« 
Dictionen. °

. u I i £ D e r e i n.) ©ie napfte 0erein3pro6e wirb ftatt
grettag Den 14. D., wegen Des auf Dtefen Zag fallenDcn ©tubcntenballes 
am HRittroop Den 12. d. AbenDS 7 Ugr abgehalten, gm Hinweis auf 
Das bevorftehenDe 6oncert werben Die p. t. ausübenben tÜiaglicDer um 
gahlreipeS unb pünctlipeS 6r|peinen ct|upt.

— 2Bir hotten unldngft über Den ©elbftmorb Des öeltauer 2Bollen« 
Webers tUitpael 2ßolf benptet. 02n diupfipt Darauf, Daß .öeltau 
mehrere<0ürger gahlt, Die Den 92amen 2Botf führen, eraepten rotr eS für 
angegeigt, gu erwähnen, Daß Der UnglüPlipe, roelper feinem Sehen ein 
6nDe mapte, URtpael 2Boíf fen tor hieß.

AufnüpfenD an Die gejtrige bringenoe 0itte wollen wir erwähnen, 
Daß — Da Die tßoligei über gu wenig uRannjpaft verfügt, um überall 
Die 0c|treuung ces ZrouotrS erfotgreip überroapen gu fönnen — bte 
92apbarhannen_ verpfltpiet finb, Durp Den 9ljp0arl)jnn«©tener j'Dcn 
emgelnen .pauSbe|tger an Die ©rfüllung Der DetrcffmDen 0orfprift gu 
erinnern unb Die ©awiDerhanoeUoen Der 0oügei»©trection angugetgen. 
©te orDcntiipcn 'cRapbaipannen fommen Dtefcr ihrer Aufgabe aup mit 
6i’fotg nap,^ roährenD^ gumei|t jene, welpcu Die Auffipt gerabc in Den 
beiebte|ieu ©traßjnt gufalli, |tp mpt Darum gu fümmern fpeinen, wenn« 
gleip bie halbe istaot 0etne unb Arme bript.

.. — (©ien|tboten»0ramién.) Aus Der vom hiefigen ©par* 
caf}a*0erem geroiDmeteu ©Stiftung für brave unb unbefpoltene ©lenft» 
boten erhielten bei ber Diesjährigen 0erthetlnng je 10 fl. 50 fr. ö. 2Ö.:
1. Äathacma ©Hefanie aus ©ergtSDorf; 2. Katharina ©pramin 
aus Älem-©pel£en; 3. tl)2uga attti 0o t r u 0 arb u aus pevmannftaDf 

JjJtdvia 2B et in er aus permann|taDt; 5. Anna ©etves aus ©eutjp* 
Zefes; 6. Somje SuDwig aus pecmann|tabt; 7. Katharina Sieglet

0ital, Samtermm unD Den befefligten 0tag Zöfönúnta qeraumt. 
---- -- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ... °

öS trat eine längere 0auft in ber Unterhaltung ber Seiten ein. ~ 0efpreibung Der ©plapt bei 03örth.

US ©roß»©pen£; 8. byíurta ©raafer aus Äletn«5p:lfen.
0et Suerfennung Dtefer Prämien fönnen felöftverftanolip nur folpc 

©lenftboten berüpfipttgt »erben, Die bei Der 0oligei vorfpriftSmrßtg bet 
©intritt in Den ©teuft angemelbet witroen; wenn Daher manpe ©tenft» 

92acp einer ©epefpe von Atidun 2 ümmr finft»-, grfI *)Dten ir08 a^er 0ceiSwürDigfett von Der 0ewerbung um Dtefe Sitten» - - ' P ' ! Prämien ausgefpionen bleibe«, fo haoen fie Dies lebigUp fip felbjt ober
l9ren ©ten|tgebern, »elpe Die Anmelbung unterlaffen, angurepnen.

0ennv brap guerft Das ©proeigen mieber.
„gräulein gelice, ip habe eine Sitte. “
„isprepen Sie", fagte gelice, Das große, fprepenbe Auqe auf

®enno geheftet.
„gp möpte meiner guten 02utter mittheilcn, »o ip mip befinbe, 

unb »ie e§ mir geht, aber tp faun nop nipt fpreiben. 2Boüen ©ie 
e» für mip thun ?"

,,0on pergen gern, perr görfter. . . gp »erbe gleip Zmte unb 
gefccr holen.“

gelice fprang fort unb fehrte halb mit Dem ©etoünfpten gurüp 
„pier finb aup neue beutfpe geitungen angefommen!“ fagte gelice eine 
Äreugbanbfenbung auf Den Zifp legenb. „©er 0ater hat fie noch qar 
mpt gelefen, »ie ip fehc/ ' ^ a

©ie »eißen, abgegehrten ginger 0enno'S fupten baS 0apierfreui 
vo« ben gettungen gu entfernen, allein feine «räfte reipten nop nipt

[la.rfc ^P‘.cr 3U aerretßen. „Sitte", fagte er gu gelice, rocipe 
ftiülapelnb feine Anjtrengungen beobachtet hatte. ^

SKit gefpitfter 0etvcgung löftc gelice Den 0apierftretfen, breitete 
bte Rettung auf bem Zifpe am genßer vor pm aus unb fagte: „So, 
perr ©eutiper!" 1 a " '

„©anfe ghnen, gufünftige VanbSmännin!"
»gp möpte »irflip bö|e auf ©ie fein, bemerfte gelice einen 

etroaS ipmoüenben Zon annehmenb.
r2Benn ber ©ebanfe, einem fo ftarfen 23olfe anguachören nipt fo 

)pön roäre."
„Sorläuftg bin ip nop grangöftn .... roaS bie gafunft bringen 

»irb, roiffen roir nop nipt.'
0ennv brap feine Unterhaltung plöfclip ab. Seine 0liPe hingen 

an btn ©orten „©örth." 6r gog bie geitung näher an ftp heran
unb las.

gelice trat unroiüfürlip einen ©pritt naher an 0enno heran unb 
(olgte aup btn ©liefen ©enno’S. ©er Artifel enthielt eine Detaillirte

so-, ^ ■ - ----- •/• Als 0enno umroenbete trati Itiefe®1 CC áurutf unb otbnete ^ur une Seber gum ©preibén bes

0enno hatte fegt geenbet. lieber fein ©efipi ftrabltc eine greube 
unb aus feinen Augen perlten greabenthrdnen. V ^

„©ollen ©te nipt einmal biefeu Abfpmtt lefen, graulein ?“ faate 
er, mit Dem tfinger auf eine befiimmtc ©teüe Der geitung DeutenD. 8 

gelice nahm Da§ 01att in Die panD überflog cen Huh alt.
m f, 'l55“!,6 .läll bet 5öenni;i 5Örin0el" fragte fie, als fie Die 6pifobe, 
»elpe Die 2e|er bereits aus Dem 5. itapitel fennen, gelefen.

ir3J, ip bin cS", antwortete Ute)er mit einem geroiffen ©totge 
„©anu muß ip tn gufunft mögt perr öieutenänt lagen 
„g|t nipt nöthig, grdulem."

that 'újt"* mb^te ^re ^CJU ^utter-lehen, wenn fie von ggrer pelDen»

„gragt ftp, ob fit eS gu ©efipt befommt. ©enn fie es erlauben 
jenbe tp bas geitungSblatt mit nap p.tufe. '

„ivehr gern, aber meinen 0apa taffen ©ie es Dop er it lefen 
er intereifirt ftp für folpe ©orEommuiffe. ' ‘ '

„©arum feilte ip Das nipt ?“
„©op nun gum ©preiben", fagte gelice, als fie fip an Den ZifP 

legte nnb Die tfeber emtaupte. ,©ie Dictiren oop ?•* ^ ^ ^
0enno bejahte unb jagte gelice Sag für ©J§ Dor. @r t,eiUe 

Kiner iliu ter mEurgen ©orten fernen jegigen Aufenthalt unb " 
thumlipe 92ettung mit.

gehee faltete hierauf ben ©rief gufammen__ _
*“ 3-Uni-n j» un«.

|eine eigeni 

uub verfprap, ihn nebft
„gp »erbe nop einige geilen an meine greunDm Anna v rioben, 

heim beilegen, ober, »aS nop Deffer ift, ip ,'enoe gle.p gören ©nS unb
XIT" " *nM • ' • fil »■«“ e*. i 34«T™ SuS

©enno blieb nop eine giemlipe ©eile an Dem genfter figen. ©er 
jebop vermuthef hätte, baß pn Die 9ieige ber vor ihm ausgebreiteten 
©anbfpaft fo gefejfeit, ber mürbe fip getaufpt haben. 6rft als fip ein 
tühlerer ©inb gu erpeben begann, fploß er baS genfter.

(gortfegung folgt.)
$ic ZoDtctt öc» 187»5.

graug o. Űe ft er r.«6|t c jurb am 20. 92ooembec. 6r warb qcv8 
principles6 18iy Unb roar ciner ier ßarreften ©erfepte: Des ScgitimitätS«

Ut,ier “dencs ©olf, foroie unfer ©aterlanb Ungarn hat aup ben 
0erlu|t manpes craven unb watfern ©ogneS gu beflagen. ©» nennen:

6>u|tao eieuuerth, Senator in ^ermannftabt (qeit 17 i Der 
mpt nur als £>i|tonfer, fonbern aup retpbegabter SlooeUift "ein beliebter
“nD tiutoc ,!ca^ etohancel, penf. ginangrath; ger»
Dtnanb Jio h jJrwatier jn «vpafpurg; Die grettn tfouije v. ©rntfenpal
y 1 " 2^, ^‘hael ©enrtp, penf. ©itcgermeifter tu ©paßburg; 
grang greperr V. 'Salinen, eg. ©raf Der fdpf. 'Jöation (geft. 24 üJiarg)* 
©r. _gofe| ©olf|, pen|. ©taDtphgftfas in ©pjßburg (geft. 4. April)’
(^eftd5e A?rt© 1 öä^CJt,3^aief«spitatS tn pcrmaniftaOt
ig.jt. o. AprttJ. ©a» geil als ÜRenfp unj Artt qeroefen Davon leuate
nnn 6^ f,”"0 ßic aufri^ti9: ©t'-uer, Die überall Die 92apnpt
il Anrin h°°v‘h!"', S;nöev- ütfnta=9teiienDer (geftorbm
U ‘ b Hlebiu^ner- '•ßbltgetbtrector in öiftrig (ge tőrben
JLÜS S* D-.^^denfeon, penf. ©tatthalteretrap in «co«|tjM. 
ranges ©eDaptniß itegt tm pwgen Der ©ürgeripaft

— (gm 6ifg 
L com 6. auf ben 7.

©pugmaperin von 
befintet ftp nebft e| 
hiefigen ©fanbleiganf

— (galfpe 
©ormittags von eit 
äRarfte gefommenen 
©er Ausgeber will j]

— Uebet Den! 
6tfritrungs|aü gebt 
tgtilung gu: 6tne p| 
prer Streifung auf 
öter, am 6. D. gmi|pj 
0(erD, roelpcS |iiU|ta 
groei läienbarmcn traf f 
©eftbote ein; bei natj 
lagenber g’PfU c,ne'j 
unb erfroren Dalag. 
tiitript gu nulten, 
öemmiffion bei Deal 
Regieren fanb fip fei 
bat mene [teilte jotai 
baß Der tobt Aufgtfuj 
Statt einige Sapenj 
gigeuner gu guge DcJ 
mpt aufgefunben wui 
©cgltiur Dtefelben , 
gujtanbc vom ©ftrbel 
»eiteren ©pictjale ütl 
von Der tipenbarmcricl

— (grüptd 
tarn ©ormutags bei 
p a h n b a p , fplipj 
Stallung ein unb c 
Sinbringling enibp 
täpartengaun aus, bob 
unb mit tiefem auej 
gewahrt, »ieber uhdJ 
naben ©emgänen gu| 
baper gager (circa 
aber feine gagbfarcaj 
vieler ÜJtüge Die ütl 
l3)cfagr Droge, Da ibtj 
auSguftgen, gleip fei] 
beftraft gu »erben, 
feinem ©c|upc öfters] 
guten greunbe unb 
gejeg! werten Die 
anberer tlRcmung.

— (A k 3 ’i il 
AuSfpuß) i|t ber Zil 
ct'iptcncnen ©rofpurj 
e il fegt fparfcS llrtj 
©erwaltungs-AuSjpüj 
mapen bte Autoncmt| 
ju Dienen.

— © i e n, 7. 
branb in © o p n t a 
fptuß ber atmofpgärj 
gange bes ©ergroerfj 
worben unb werben 
würben bie vier verd 
'JLRifjiewicg, unter grj 
pofrätge ©cuit unb 
ratgS ©inbafieroteg 
bort im gamilicugrd 
ratgS gurbijf, jcrneJ 
maregit unb paimbd 
(sjrube. ©ie ©erglei 
apten eine mufterba^ 
ber {Regierung.

— gn gotge 
glügcln ber öftemid

— ©ten, 
©agn »urbe bet ©cj 
©obroolocggsta am 
36 ©tunben tm -2 
gelangen, ©ie ©eoj 
tnblip gelang es, bt

— (6in pc 
tuna gat bei Der an 
nagmsroeifc einmal 
ll)2arqueuv gfibor '©] 
wußten bas ipdrlipcj

«XS S Ätt * **<**« e** &£££ ’^'nZZ, Ä
KnS JUf bií" 2ßicluit' Den fpecuirDk iÜDt
«ronßabt barp feinen Zob erlitten, begnügen taffen fönnen. gofef

paupt, (Spmnafialled 
gott tlRüUer, ©lalti 
von permannftabt 
©r. iRartin ©penfej 
ein epter unb roagrej 
©eutfplanb einer ul 
©upermtenbent in 2i 
gacob iRanniper, f. J 
Senator in Äronftatj 
von tiefen beiten ’Did 
fip fteis als egrliped 
©atrioten beroagrt I 
ftritten fägigftcn unbl 
»irb eben fo gell uni 
Äronftabtcr ©ürgerS [ 
©enfftein burp feine) 
gopgtrgige patuctiic 
penf. tRcpnungSratgl 
Senatsprafitent ber j 
©tänbeprafibent; ©e 
6gef»92ebacteur Des 
faltete in ber ©ap’ji 
umfaffenbe Zgdugfcia 
■Stirpe. Als Äangclt] 
aup auf bem Óácbutl 
eon Sge[ler«tSebip:aj 
tt;renooUen 92amen 
garifpen t^arbe; v.| 
pofratg.

'JRartin iienbl 
in Äiaufenburg, geftj 
unb ©r. gofef Ären 
gu ben ©ürgern biel



' be Wrureííes berietet, 
e lieber frcigebigfi oer» 
ben ftrifenten Arbeitern

rtc 5um fpanifpen Wot» 
Hr papit empfing geftern 

..breite beantroortenb, ftr« 
ten möglichen WMberitanb 
ettljeitigen.
ac Uulo«penang gufolge 

af fort. Am 4. Januar 
ben Uialanen ftatt. ©ie 
Ubier, ferner oier Wer« 

terneur trifft junäcfjft gut 
©as betiapbarte ©er» 

Itafelbft Hute, 
prüptroeife verlautet, 5er« 

ren. Ui argen beginnt

tdjridjtcih
frmann (labt, 11. 3anuar.
mit aUer^cd)fitr SutipPcßun g 
mg t et tet Sollenbung bet 

|*en Zbcilen geleifielen eifrigen 
"iritnbbupsamte« uiib Sttular« 
np, taxfrei ben Ötben bet 

Des Älanjenbutget ©eript«* 
it fiit Siebenbürgen, 3uitu3 

j.eer.s, jpüeßlip bem (Stunt* 
jfiíungs-Cbennipectot, 3ohanu 
JgnaDigft ja verleiben geiupt.

•utt allerhöpfter GntjcptieBung 
baten ceä VI. ftebenbürgttpen 
Jlcp gum Sblatu« tes jppnoéo*

bat allergnabigjt geruht, mit 
üJicttcinip» Sinneburg 

toros jene gebotene (Sräfin

bat ja Sioilptäftbenten bet 
|5ommtffioncn fiit tag 3at>r 

tet fdepfifepen Ration Uioug 
»Obcrnptcr Sari Spnell; 
an (Stuf Sol. 6 B t c t b a j g ;

•lat Rifolau« Sernab bat auf 
l’.ft ticieauacb oon tet Äatlg* 
Stuben worben.

betagt o.e fanctivnirten 
en ,v)pbbti)e[ar«tiblb| imgS» 

|-'ic oas tRecrutencontingent 
taltungsfoftett Cer gucis«

WtreinSprobe mirí ftatt 
fali.neeii 5tuDcntenballc5 

Ipaiten. gm ymrocts auf 
isubenteii Uiugiieter um

|rb te» ydtauer Ißollen» 
Rt íarauf, Daß ,f)eltau 
pten, eraajten mir eS für 
Imelier feinem rieben ein

pitte rooiien mir ermahnen, 
paft verfügt, tun überaU 

brpen gu finnen — ítc 
|iapDarl)ann»i)iiiier j'ícn 

treffeníen Worfpnft gu 
|;íi*£)trection angugeigen.

tprer Aufgabe aup mit 
|- Aujfipt gerate in ten 
jfammern fepemen, toenn«

Iter pom piefigen ©par» 
|nt unOe) cpoltene ©teuft»

: 10 fl. 50 fr. ö. iß.: 
Katharina 5 ip r a in m 
p u aus yermannftaot;

|a Qetoes aus Beutfp*
7. Katharina gtegler 

|eir.«©p:lten. 
fioerfldtiotidp nur fotepe 
get üürjptiftStrußig fei 

jn taper manpe ©tenft« 
pang um tiefe ©itten» 

letiglicp fip felb|t otcr 
fjen, angnretpnen.

|tem genfter figen. ißer 
cor ipm ausgebreiteten 

Jtaben. Grft a 15 fiep ein 
Feniter.

Vjcrtfegung folgt.)
1S7Ő.

|i4eri)öp[te §;rrftperpauS 
|ug5burg gu prag Jer* 

con Cpterieip ter L, 
5 Hamens. {jrgpergog 

pember. Gr mart get. 
pfeepte; CeS Legitimität*«

Io Ungarn pat aucp ben 
jbefiagen. jß.r nennen: 
bt igeü. 17. gm.) tér 
|r HooeUtit e n beliebter 
pmf. tftnangratp; $er« 

vcui|c p. dcucfentpal 
[m:i|tec in ©pißburg; 
lation (geft. 24 Uíarg); 
Nd (jeft. 4. April); 
ptiatá tn yirmannitatt 

geroefen, oaoon geugíe 
|e üteraüí Die Hapnpt 

«Heifenter (gefíorben 
in Wiítcig (geftocbert 

[eretratp tn KconftaDt. 
priTpjft fo uaentltp 
[Hdcolog gu iepreiben, 
Den fpectell tie 5tabí 

j laffett finnen, gofef

— (gm Gifenbabnro aggon be flöhten) tourbe ín bér 'Tinit 
Com ti. auf ben 7. ganuar b* g- “ne oon pier nap ©päßDurg reifenbe 
5cpupmacperin oon unbefannten gaunern; unter ben gebiebten 5ucpen 
befinbet fnp nebft einer Srieftafepe mit tiselb aucp ein sBerfaggettel bér 
pieftgen Ufanbteipanftalt.

— (5 J11 cp e 3 e p n e r.) Gin 'ßcplafer iKomdne erpielt geftern 
SBormitUge. Don einem mit fogenannten 'ßogatfepen (ifebfucpen) gum 
aiiarftc gefommenen ßebgelter aus ítégticáfárpelp 3 5tücf fatfipe áepner. 
©er Ausgeber mill fie in Ségbtcáiátpelp befommen paben.

— lieber ben m unferer oorigen f>reitagS«9iummer erroäpnten
Gtfricrungsfall gebt uns aus Derídéluper őlutlle uotp naepftepenbc Uiit* 
tpaiung gu: Gtne eperinannftacter Ú>cnbarmene»Uatrouille gemaprte bei 
tprer Streifung auf tér iiejepEirtper Straße, ungefdpr eine Stunbe oon 
pur, am 6. b. groifepen 8 unb 9 Upr SormtttagS ein perrenlofeS gefälteltes 
Sprat, roelcpeS ftiUftanö mit an Uiaisftengein nagte; glei^geitig mit ten 
givei Genbarmen traf bafelbft ter oon iefepftrep naep ipermannftabt faprenbe 
Spvfibote ein; bei napertr 9tacp]uebung mürbe ein aus beut Sepnec peroor» 
ragenber cm£r UUgmügc fieptbar, beten Gtgentbümer eingejtpneit
unt erfroren balag. Gin GSentatm eilte in bte Stabt, um ben Q-all bet 
tPeriipt gu mtlben, maprenb ber ilntere bis gut Vlnfunft ber CPericptS« 
tiommiffion bei Dem íebten bie ißatpe pielt. töei Unierfucpung beS 
p,gieren fanb fiep feine Spur trgenbroelcper ©emalttpat por. ©ie ®en< 
barmerit füllte jobann iprt meiteren 9iacpfor|cpungen an unb ermittelte, 
bag ter tobt ilufgefunbcne ein ^igcuner aus ©patpcim fei, meltper in ber 
Stabt einige Sacpen um 4 fl. oerfauft patte unb oon einem anberen 
>jigeuner gu §uße begleitet rooebtn mar. ©a bie 4 fl. bei bem ©obién 
inept aufgefunoen mürben, fo lag ber '©ertaept nape, baß ter errodpnte 
Ütgleittr Dtefelben, naepbtm ber ©palpeimtr ä'Stcc61 in truntenem 
^uftanbe Dom '49ferOe gefallen, geftoplcn unb ben ©runfenen bann feinem 
maleren Sepictjalc überlaffen paüen bürfte. ©er oerbaepttge iöegleüet ift 
con ber toenbarmcrit ausgeforfept unb bem iSericpie emgeliefeit morben.

— (5 r ü cp t e b e s neuen ^agOflefege ö.) 51 m 9. b. Ui. 
!atn 33ormutagS bei peliem Sonnenfcpem ein Sßolf m bie ISemeinbe 
y a p n b a cp , feplicp fiep bei einem '«Rumänen in ten pof, brang in bie 
Stallung ein unb ermürgte ba,elbfi fünf Scpafe. tkaeptem ber füpne 
Gintrmglmg enblnp fiep entbeeft fap, riß er im etften Scprecf über ben 
(Sartengaun aus, boep im nacpjten ülugenblicf Eeprte ipm bas söeroußifein 
unt mit tiefem aucp tie Sicpcrpeit, roelcpe ipm baS neue ^agbgefcg 
gtmäpit, roieber unb er gog fiep nur in gang gemäßigtem itempo in bie 
naben ©Weingärten gurücf, roopl roiffenb, baß ipm oon «seitt ber papn» 
taper p)ager (circa 40 an btt i)ab4 melcpc gmav bie (ijemeprfteuer giplen, 
aber feine ^agbfarien befigen, unb groar aus bem (Srunte, mal jie mit 
ticitr Utüpe Die übrigen Staatsftcuern faum erjcpmiiigcn tonnen) feine 
tóefapr trete, ta i^n fein itartenlojer fdpießen Dürfe, opne fiep ter tilefapr 
auSgujtgtn, glctcp jenem lÖärenjäger, be fjen uniängft Grroäi)iiung gtfepap, 
fccftrajt gu mérten, poffentlicp roirb ter obige perr ©Wolf unS mit 
jemeni löefucpe öfters beepren, roo möglicp in tiie|eU|epaft einiger feiner 
guten §teunie unt yreunbiiitn. Gs gept mpts über bas neue (jagt« 
gejtgl merben bie ©Wölfe peulen, aber bie armen SÖiepbefiger finb gemiß 
anberer Uletnung.

— (A közigazgatási bizottság) (©er ScrroaltungS* 
ÄtiSfepuß) ift ter ©itet einer focDen im ©ieriage ctr §ranilin«@e|elljcpaft 
«•fcpiencnen lörojepüre beS Grafen gcibinanb ^iepp, morm ber ©ierfaffer 
t u fepr (cparfeS lirtpeil gegen ben WcrmaltungS«5luS|cpuß abgibt, ©ie 
©Rrroaltungs.5luSipüi]c, roie fie im Gefegt«Gntrourfe geplant merben, 
maepen bie Autonomie illuforiftp, opne ben ilufgabeu ber tibminiflration 
3a bienen.

— ©Wien, 7. Januar, ©ie „treffe" erpält über ben ©ruben« 
cvanb in aöoepnia folgenbe Uiittpcilung: Um ben öranb burep 2lb« 
icpliiß ber atmofppärifcpeii iiuft gu erftiefen, finb Dorgeftern alle gu* 
gange beS iöergmerfS mit ©üngcr unb Grbe permetifcp Derfcploffen 
morben unb merben es burep Dter Sßoajeu bleiben, ©eftern ÜlbenbS 
mürben bie oier oerunglücften ©jergleute, perg, peueler, Siatfa unb 
Uiiffieroicg, unter großer ©peilnapme beS ßublicumS, im ©3eifein ber 
pofrätbe löeuft unb äßaüacp beftattet. ©ie üeiepe beS ©ber«ginanj» 
ratbS Zßinbafiemtcg mürbe Dorgeftern naep äßielicgfa transportirt, um 
bort im gamilieiigrabe beigefegt gu merben. ©ie ßeiepen bes ©krg« 
ratpö ^urbigf, ferner ber 'Arbeiter Äatobgiei, Spiel, Utarofcf, iiaeg« 
maregif unb pannba bleiben bis gum Grlbfd/en beS SranbeS in ber 
tiirubc. ©ie Bergleute, obroobt um ipre näcpftc gutunft beforgt, beob« 
achten eine mufterbaftc rupige paltung, Doll Vertrauen auf bie pitfe 
ber fRegierung.

— gn'gotge flatten tscpneefaliS ift bet 33crfepr auf eingelnen 
glügcln ber bfttrreicpijtpen üRortmefibapn emgeftellt.

— äß i e n, 8. ganuar. 'Jfacb einer Uiutpeilung ber Garl-Subroig* 
53apn rourte ber ßerjonengug mit 40 'ßajfagieren groifepen ßemberg unb 
'potmoiocgpsfu am ©reifoiitgtage com Spneefturm oermept unb peefte 
3Ö Stunben tm Scpnee. groei pilfsgüge fonnten mept an bie SteUe 
gelangen, ©ie söcoölterung mollte megeii beS Feiertages niipt arbeiten, 
tnilicp gelang es, bte ©5afiaiäiere in 6et näepften Station untergubringen.

— (Gin paupttreff er als 5t e u j apr 6 g e f cp en f.) gor« 
tuna bat bei ber am 3. b. ftattgefunbenen gitpung ber Grebittofe auS« 
napmsroeife einmal groei armen ©eufetn auf bie löeiue gepotfen. ©er 
Uiarqueur gfibor Salinger unb ber guträger ggnag Utcibef in Sßien 
mußten bas fpärlicpe Grträgniß beS dleujaprgejipeiifeS iprer Stamm»

mit j

SS

gifte na^ Äbfcpfag tprer (Bratularionslarten ntcfii ícpíecpíer gu fruclifi* 
ciren, als gemeiiifcpaftlicp eine tßcomeffe ber Grebitlofe gu Eaufen. Sie 
geroannen auf bie Serie 3637 9tr. 99 ben gmeiten ©reffer 
40,000 ©ulben.

— (Ui o r b.) ©Wie aus G r a j o o a gemelbet mirb, ift ber Sie» 
bacteur beS bort erfepeinenben äßoajenblaüeS „Ad ver ul“, perr 
©emitrie Sanfoo burep bisper unbefannte ©päter ermorbet morben. ©ie 
Unierfucpung über biefcS Werbreepen ift im guge.

— (5ßogu G r Í a g g e I cp m o r e n c gut finb!) Sei einer 
»cprourgericptsfiguiig in ter Ucoomg 'ßofen ereignete fiep neulich ein 
groticpenfall, ber gu einer pe.teren Wemerfung Werantaffung gab. gn ben 
®aal mürbe ein fcproercr Werbreeper geführt unb groei Solbaten mit 
gelabenem ©eroepr napmen in feiner Diäpe äufftellung. Gin Sotbat 
gerftreute fiep maprenb ter ernften Wcrpanblung unb fpielte mit bem 
papne beS ©eftpoffes. Gm ©ejepmorener fiept es, roirb blcicp unb ruft: 
„p.rr 'ßräfitent, ber Soltat fpiett mit feinem ©eroepre, menu Die Bügel 
los;,ept, jo trifft fie miep.“ gm ernften ©one ermiberte ber ©3räfiOent: 
„seien Sie map angfilicp, für ben gall paben mir Grfag«©ef(proorene."

— (iheutenant Ga mer on.) Ueber bie glüefliep oollenbete 
iReife be§ Lieutenant» Gamcron, ber turep baS gnnere pinburep oon 
gangibat aus naep ber afrifamfcpen ©Weftfüfte oorgebrungen ift, laufen 
über Uiateira einige telegrappifcpe Gingelpeiten ein. Gamcron traf am 
9. 92ooember oon ber Oftfüfte mit einem ©efotge oon 57 Uiännern, bie 
fiep iämmtttcp in ter heften ©ejunbbeit befmben, ein. Seine Wegleiter 
beatfiepugt er mit ber näepften ©elegenpeit um baS Gap ber guten 
poffuung in bie peimat guruefgufenben. Ueber bte Grgebniffe ber '«Reife 
in geograppifeper Wegtepung oerlautet gunäepft golgenbeS: Lieutenant 
Gamcron oerfolgte ben Lauf eine» großen gluffeS, ter aus bem See 
©atigantjifa in jütUcper Üiicptung ftrömte, bis er an einen .neuen See 
gelangte, ber „Lioingitrone" getauft mürbe. Won tiefem legieren See 
aus floß ein anberer beteutenber «ström naep ©Weiten, ben ber 9ieifcnbc 
eine beteutente Streife meit oerfolgte unb ftpließlicp für ben Gonco anfap. 
geinblttpe Gtngeborene pinberten ipn, ben gangen Lauf bei gluffeS feft* 
guftellen. Gr fäp fiep oor bie 5Bapl gcftcllt, entroeber unter ©efapr te$ 
Werlufles feiner 'ßapierc unü ilufnapmen fiep fämpfenb einen 3ßeg burep 
ben geinb gu breepen, ober eine untere iRicptung cingufcplagen, unb ent» 
fepieb fiep für baS Legiere, seine Uebergeugung fiept inteffen feft, baß 
ber Gongo jener große F^B fei, aidcper bem Lioingftonc-See entftrömt.

— (Gine Scpanbtpat im neungepntengaprpunbert.) 
©Wie befannt, paben bie G'gppter oor einigen Üßocpen beit Sultan oon 
parrär, obroopl fie gar fein dieept bagu patten, oom ©prone geftoßen 
unb beffen Laub für ben fipebioe in Wefig genommen. Watt barauf 
braep jeboep in ber Stabt parrär eine Werfcproörung gegen ben neuen 
LanbeSbeperrfcper auS, an ber fiep aucp ber enttprontc Sultan betbeiligt 
paben foil, ©araufbin rüfte, roie aus Sairo gemelbet roirb, ber 
OberbefeptSpaber ber eggCtifcpen ©nippen, ©aub 'ßafepa, in parrär 
ein, unb fepnitt bann eigen pan big auf bem 'JDiarftplage ber Stabt 
bem unglüfliepen Sultan bas paupt ab, maprenb beffen pope 5ßür= 
benträger oon bem ©efolge be§ egpptifcpcn FUbperru entpauptet mürben. 
Wemerfen mellen mir pier, ba§ ber Sultan oon parrär ein Uiann in 
beit befielt Lebensjahren mar, ber früher gu bem Spebioe in ben fveunb» 
fepafttiepften Wegiepungen geftanben ift.

Cffcncr Sprctpfattl.®)
g. 94,1876. pol.

2tn bie Löbticpe iRebaction ber „permannftäbter geitung ocrcinigt mit 
bem fiebenbürger Woten“ in permannftabt.

©ie permannftäbter geitung oereinigt mit bem fiebenbürger Woten 
pal in ter 1. 'limner tiefes gaprcS eine „G r f l ä r u n g" beS 'Pfarrers 
ter co. Üircpengemembe A. W. in ©rappolb perrn Äarl FcbritmS Der» 
bffcnllicpt, mdepe [icg auf bie Grtpeilung ie» Urlaubes aus Anlaß feiner 
Grroäplung gum SReicpsfagsf'tputirten, auf streitigfeiten groifepen ipm unb 
ferner Äircpengemeintc üoerpaupt unD auf bie Werroetgerung ber gufupr 
eine» Beputate» oon 12 Älafrorn Wrennpolg inSbcfontere begiept.

©leje „Grflärung“ ift gum ©peile unooUftänbig, gum ©peile un» 
rieptig unb entpäit übertieg eine Wirtacptigung ber „politifcpen Wepörbe“, 
bie unftatipaft ift.

©ie Lbblicpe Üxebacttort roirb baper bienfllicp angegangen, bie nadj« 
ftepenbe Grgängung unt Weriptigung in bie näipfte liummcr ipreS WbtteS 
aufguitcpmen.

ißa» ber perr Pfarrer F^britiuS in Wetreff ber UrtaubSertpeilung 
unb beS, rote es fepeint tief gepenten Uafrieben» giotfipen ipm unb feiner 
Äircpengemeinbe gu erflären fip oeranlißt gefepen pat, mag trog bem 
üßieberjprup, rotlper grotfpen tiefer Grtlärung unt feinen Gmgaben an 
Die Wepbrten gum ©peile beflept foroopl nap feiner Gatfiepungsgefpipte 
als aucp nap femem ißefen unerdrtert bleiben, ©lefer ©peil Der Gr« 
flarung gept gunäpft feine oorgejegten Ätrpenbepörben unt ferne Zirpen» 
gemcinbe an. Gs mirb ''aper tn tiefer Wegtepung nur bemerft, baß ber 
gefertigte Uiagiftrat» «Worftanb oerfipert, in feiner Gigenfpaft als Uiit- 
glich tes LanbeS» unb beS Wegirfscoufiftotimn» an ber Wcrpanblung ber 
tieSbegüglipen Angüegenpciten in feiner ©ßeife jemals Antpcit genommen

*) gür bit unter biefer 8tu6u! enpsitenen Auffägc ifl bie Siebaction nipt 
tierantmorííip.

paupt, ©pmnafiaUeprer. Albert giegler, penf. Ober«F'nangratp; ©rau» 
goit UiüUer, Stattpfarrer in Wifuig; Friei’ri* $cpue:ber, ep. Orator 
oon permannftatt (geft. 5. Sept.); ftarl Winter, penf. Ftccngfecretär; 
©r. Uiartin spenfer, Oberfirpenratp in 5ßien. ©r. spenfer, mar 
tm epter unb roaprer fßroteftant unb genoß im gangen proteftamifpen 
©eutjplanb einer unbegrengten popaptung. Anbreas ©unejp, eoang. 
Superintentent in ißien (geboren 1799 in Uiebtafp, geft. 7. Auguft); 
gacob Hanniper, f. u. sectmnSratp in Ofen, (geft. 8. 9too.) g. ©artler, 
Senator in Äronftatt. W3aS mir oon 'ßeter Lange gejagt, bas gilt aup 
oon btejen beiten Uiännern, tie gleip mufterpaft in iprem 'ßrioaiparafter 
fip ftetö als eprtipe, mar me Sbpne ipreS Wolfes, ai§ ept unb roapre 
Patrioten bemäprt patten. ©a§ Antenfen iRanniperS als beS unbe* 
ftritten fäpigften unb cprlipften politifpen F«Prer5 b£r fdcpfifipen Halion 
mirb eben jo pell unb flar fortleben, roie bas beS bapingefpiebenen madern 
itronftäbter Würgers ©artler. Hanniper pal fip feinen unoergänglipen 
©enfftein turp feine mateUofe, politifpe íBtrffamfeit, ©artler burp feine 
poppergige palrictijpe Stiftung gefegt. — Äarl Auguft 0. Waußncrn, 
penf. IRepnungSratp in permannftabt; WafüiuS Freu)crr °on ßopp, 
Senatspräfitent ber £. Gurte; Waren FranS Äemenp, epemaUger fiebciib. 
Stänbepräfibent; Waron Stgnmnb Aemenp, sprtftfteile,, langjährige 
Gpef-Hebacteur be§ ,,'ßefti liaplo". Waron gofcj Lebgelteni, er ent» 
faltete in ber Wap’jpen geii, insbefonberS bet ber ©runbentlaftung eine 
umfaffeníe ©pätigfeit. gopann ftrtga, superintenbent Der unitarifpen 
•Strpe. Als Rangelretiier mie als ©cleprter gletp groß, mußte fip if. 
aup auf bem ©ebiet ter ung. ßiteratur burp sammeln unb perauSgabe 
Den sgefler«©etipten, (unü bem Xitel: vad rózsák miibe Hofen) einen 
et;ienoolien Hamen gu erringen, sotaf lifC-mg pallér, Gapitan ber un» 
garijpen ©atbe; o. F(ib^£rf penf. Uiajor; Otto o. ponomann, penf.
pofratp. _

Uiartin Lenboap einer ber größten ung. spaufp.eler, (geb. 1830 
ui Älauienburg, geft. 14. guli). ©r. 'ßder parum, ßvof. tu ißien 
unb ©r. goftf Äraing, 1$rof. in 'ßrag, gehörten eigentl.p beite mpt 
gu ben Würgern biefeS LanoeS, bop ipre langjäprige unt erjprießltpe

©pätigfeit an ber permannftäbter Heptsafabemie bereptigt fie oemiffer» 
maßen aup mit in oie Heipe unferer ©obten gegäplt gu merben. — Hop 
pat baS Lanb ben Werluft oon ©eorg o. Wartal, gern. £. u. panbelS» 
miniftcr, geft. am 25. October gofef o. guftp, langjäpriger Wräfitent 
ber ©eafpartci, ©r. ©obiaS ßöro, ber geleprtefte unb angefepenbfte aller 
ungarifpen Habbiner, be§ ungarifpen LiteraturpiitoriferS Fcan3 íctbp, 
(geb. 1805, geft. 10. ©ec., jo roie béé StaatSfecretärS im panbelsmini» 
fterium Gtuarö porn gu beflogen. 'Ißüp große Äapacitat porn in 
pantelspotiiifpen Frj3en ift befannt, roeip fproerer unerfeglipc
Werluft baS gange Lanb burp fein pmfpetDen erlitten, empfinten mir 
Dermalen am üeutUpften, roo bie über baS goll« unt panbdSbünbniß, 
über Die Wanffrage u. f. ro. oerbanbelt roirb unb mir gur Gmfipt ge« 
langen müffen, baß uns ein pont fepr Holp tpät:.

Ä o t i $ C tt.
— (®tne Hipte bes iß a p fl es.) Sie man aus 9iom fpreibt, wirb fip 

im Laufe Des näpflen Sarneoais gräulein 3ofepgtne sKaflai, eine Hiptc bei 
'ßapfteS, mit einem perrn aus gano oermaljlen. Sor geraumer ßcit hätte biefelbe 
einen Sleffen beS Sarbinats Asquini heiraten ioücn, aber bie Damaligen Unter» 
banblmrgen ietfplugen ftp. Sie firpltpe Stnfegnung bes SrautpaarcS wirb im 
Satüan unb burp pms IX. feibjt erfolgen. Sie peiratscanbioatin hatte ftp bt* 
gut äluflofmtg bet rctigiofen (Senoifenfpaften in einem römifpen Sloflcr, bemfenigen 
oon Sor Dei Spccpi, untergebrapt befunben unb würbe fobann in bie (ärgiehnngs* 
anflalt oon Srinita bei ilionti Berfegt.

— (ißalais branb in on jiantinopel.) 'Bie aus Sonfiantinopci ge» 
fprieben wirb, ifi am 27. Secemhcr ber 'ßalaji btS ehemaligen ÄtiegsminifierS 
pufféin Anni tßajpa eine Seute b r glamme geworben. Sie glommen griffen 
gleip Anfangs fo heftig um ftp, baß pufféin pafpa feibjt, welpet eines UnwohlfcinS 
halber feine Ahreife nap ©alontft Berjögert hatte, fein friBatgemap im ©plafrocf 
Berlaffen mußte. SaS geuer brap im Appartement beS ©eneralftabS-PiaforS 
Spref-Sep unb feiner jungen (Sattin aus. Sie gamilie ionnte Bon ihren pabjdig» 
feiten gar nipts retten. Sie ©arCerobe, bte reipe, Bon -ßaris ge'ommene UiBbt» 
lirung, bie popjeitsgeipenfe ber jungen grau, Die Baffenfammlung beS 'ßajpaS, 
bie praptooaeu perftjpen Seppipe beS patems würben fämmtltp ein iRaub ber 
glammen. 3n fünf Ptmuten war baS gange ©ebäube cingcafpert.

gu haben. Höthtd^faftS roetbett bie betreffenben &ir<henfcchcrben ftjncn 
Anfianb nehmen, bieS autjj gu üeftätigen.

gn Wetreff teS yolj ©eputateS aber ift HaihfldjenteS ber gegen« 
martig mittbcilbarc actenmäßigc Sapoerhalt.

gn einer am 21. Hooember 1875 beim Uiagiftrate eingelangten 
Wefchmerfce beflogt fip (perr Sari FcbrttiuS Darüber, baß ihm bte „<$ c» 
m e i n b e ©rappolb" ein ©eputat oon 12 klaftern Wrennfjolg, bas fte 
ihm fpulbig fei, noth nicht „geliefert" habe unb [teilt baS Anfmhen ba$ 
O r t 6 a m t oon ©rappolb gur fofortigen Weiftcllung biefeS yolges fo« 
mohi, mie auch einer oom oorjätfrigen ©eputale noth rücfftänbigen „Fuhr“ 
entlieh gum Grfage ber Sofien feines Ginfchr.itenS gu oerhalten, grgenb 
einen WeroeiS für Die behaupteten ©hatfachen hatte Wefthmerbeführtr 
n t ch t betgebrachi.

©ic Gingabe mürbe trogtem, baß Damals gufällig fünf Angcfltllte 
Des UiagifiratcS nicht in Wermenbung ftanben unb ber Würgcrmeifter 
felbft nach einer bienftlipen Abroefenheit oon einigen ©agen erft am 25. 
Hobembcr 1S7Ö fein Amt mieber angetreten hatte, fchon am 26. 9ioi 
bember 1875 erlcbigt. ©aS OrtSamt erhielt Den Auftrag, fich Darüber 
binnen längftenS 8 ©agen gu äußern mit bem Weifügen, ben Släger falls 
feine Fprberung richtig fei, fofort flagloS gu [teilen, gn bem hierauf 
erftatteten Weripte gibt baS OrtSamt mohi gu, baß bie politifthe ®c* 
meinte bte FaÚun9 biefeS, früher aus ber Äirchcnmatbung begogentn 
yolgeS aus ihrer ÜBalbuttg gelegentlich mit gugeftanben habe, cs beftreitet 
aber bie Werpfliihtuttg ber politifchen ©emetnbe, baS ^otg auch fällen 
unb guführen gu laffcn unb meift barauf hin, baß ht£Su Die Äirchen» 
gemeinbe oerpflichtet fei. Auf ©runb biefeS am 8. ©ecember 1875 ein« 
gelängten WeripteS rourte ter Wefchroerbcfübrcr (pert ííarl ^abritiuS, 
nachtcm aup eine ©urpforfpung beS ArpioeS fein bem Wefproerbe« 
führer günftigeres Grgebniß geliefert hatte, mit Wefpeib oom 14. ©ecember 
1875 angeroiefen fip oorerft an feine oorgefegte ßirpenbehörbe gu roenben, 
über Deren Ginfpreiten Der Uiagiftrat nipt fäumen roerbe, bie allenfalls 
nöttjigen groangSmaßregeln in Aamentung gu bringen.

gngmifpen batte -perr Äarl FabritiuS, roaS er in feiner Grtlärung 
oerfprotegen hat, Sr. Gfccllcng bem yerrn Uiinifter Wräfibmten als 
Uiimfter beS gitncrn eine Wefpmerbc überreipt, in metper er fip nipt 
nur über bie attgeblipe Hipterlebigung feiner Gingabe an ben Uiagiftrat 
fonbern aup über ©efährbung ber Sipergeit ber W£rfon feiner Ange­
hörigen unb feiner .£>abe in ©rappolb beflagt. lieber ben legten ©geil 
biefer Wefproerbe ifi ttt F°i8c hähtrer WJeifung tm Wräfibtalroege 
eine Ur.terfupung angeortnet roorten, roobei baS UiagiftratSpräfibium 
Dem OrtSamte glcipgettig aufgetragen hol, unter Anroenbung aller ihm 
gu ©ebotc ftetjenten gefeglip guläffigen Uittlcl Dafür gu Jörgen, baß bte 
Sipethe.t ber Angehörigen unb Der (pabe bes .perrn WefpmmbeführerS 

Í tttpi gefäbrbct merte. ©aS Grgebntß biefer Unterfupttttg ift ber oor»
! gefegten Wd)örbe Wepörbe oorgelcgt morben. Gs tann Daher, Da biefer 
! ©heti ber Angelegenheit nop mpt erlebigt ift, gegeuroärtig meber über 
; Den gnbalt ber ber Wefproerbe, nop über baS Grgebniß ber Unterfupung 
I Habere? mitgcti)cilt merben. ©tc möge Wefputbigung unb Die mohi nur 
! im Wertrauen auf bie gmmunität ber HcipstagSabgeorbnetcn fo leipt« 

finnig auSgefpropcnc Wertaptigung Der „politifpen Wehörbe" tann unb 
muß aber, infomeit fie Dein Uiagiftrate überhaupt unb feinem Worftanbe 
inSbefonbere gilt, fpon jegt auf ba§ Gntfpiebcnfte gurüefgemiefen merben.

Außer ber ebenermähnten Angeige but .perr Sari FabritiuS gegen 
ben oom Uiagiftrate erhaltenen ihm oon ber hanglet beS h°hcn ®bge» 
orbnctenhaufcS am 17. ©ecember 1875 gugeftetlten Wefpeib eine groeite 
Wefproerbe an Seine Gpcelleng ben (perm Uiinifter teS gnnern u n» 
mittelbar tingereipl, nebenbei aber bop aup an feine Rirpenbtbörbe 
ftp gemenbet, fretlip roie cS fpcint roieber nipt an baS guftänbige We« 
girfsconfiftortum, fonbern an ben £)errn ©epanten beS SirpenbegirteS. 
yierauf ift auf ©runb ber am 25. ©ecember 1875 emgelangten höhern 
Reifung unb in Grlcbigung eines mit einem AuSguge aus bem ißräfen» 
tationSprotofolle belegten am 23. ©ecember 1875 eingclangten bienft» 
lieben GinfpreitenS Des yerrn WegirtSDepanten, beffen formelle ©eite ber 
Uiagiftrat nipt prüfen gu Jollen geglaubt hat, bem OrtSamte oon Wrap- 
polt am 27. ©ecember 1875 aufgetragen morben, Die Waftdlung beS 
yolgbeputateS burp bie Dortige eo. Äirpengemeinbe A. W. binnen längftenS
3 ©agen graangSmetfe gu bemirten unb über ben Wollgug in längftenS
4 ©agen gu beripten. Won biefer Werfügung ift aup ber yerr WegirtS» 
bepant unter Wegngttahmc auf feine gufpnft gleipgeitig oerftänbigt 
morben.

Seither hat baS eo. Wfar r amt A. W. in ©rappolb bem Uiagiftrate 
groei gufpriften, bie ber 'Pfarrer Sari FabritiuS an baS 
preSbaterium ber eo. Sirpengemeinbe A. W. in ©rappolb geriptet hat 
unt roocin er biefem angeigt, baß er fip m'ttlermeile au» ber ©päß« 
burger ftäbtifpen Salbung fepS klaftern Wrcnnholg bube 
guführen loffen, Daher nur fepS klaftern annehmen tonne unb ben Gr« 
jag ber Sfoflen für baS angefpaffte yotg gufammen per 73 fl. 40 fr. 
oom pregbptermm erfegt hüben motle, — unb groar am 1. unb 3. 
gänner 1876 gur „gefälligen t e n n t n i ß n a h m e" übermittelt. 
BeSgteipen hut baS OrtSamt oon ©rappolb am 4. ganuar 1876 be« 
richtet, baß ber yerr Pfarrer Äarl FubritiuS bie GmpfangSbeftätigung 
nur über fepS Klaftern unb tie „rücfftäntigc Fuhr" yoii auSgcfteÜt 
habe unt ftp roeigere, eine folpe aup über tie antern feps gletpfallS 
gugeführten Wrennholg=Slaftern auSguftellen. ©ie beiten gufpriften beS 
Pfarramtes finb am 4. ganuar 1876 famrnt ihren Wetlagen in Ur» 
fthrift, ter Weript bes OrtSamteS aber ift am 5. ganuar 1876 in 
Abfprift an ba» Späßburger eo. WegirtSconfiftorium A. W. als ber 
gu cänbigen Wehörbe gur roeitern AmtShantlung geleitet roorten.

Späßburg am 6. ganuar 1876. ©er ©labt unb StuiflS-Ulagiftrat.
©utt m. p. 

y. Jiclt m. p.

„$ie in unferem heutigen Statte bcftnblidhe ©ewinn-ÜRitthittmig bei $<rrn 
Lag. Saun", (ioön in fbamburs iß gang befenter« jn beatmten. Siete« weit» 
befannte Oefcbäft befielt weit über fünfjig Saljre unb bat Den bet ttpm Seihetltgten fpon 
bie größten Hauptgewinne Bon fR -IR. 360,000, 370,000. 246,000, 225,000, 
183,000, 180,000, 156,000, oftmals 152.400 152,400, 150,000, 90,000, 
feßr häufig 78,000, 60,000, 48,000, 40,000, 36,000 9tm. :c. ic. au8be;ahlt, wobutp 
Biele Leute gu reipen Sapitaliften geworben fmb. @5 ftub nun wieber für einen fletucH 
Ginfap große Sapitalicn gu gewinnen bis gu cb. 375,000 Hut. Aup Begabt biefe« 
Hau« burp feine wcitBcrbrciteten 35erbtnbungeu bie ©ewinuc tu jebem Orte au*. 
Sa eine große Setheiligung gu erwarten ifi, möge man bem ©lütfc bie $anb bieten 
unb ftp Bcrtraueneooü an bte girma Lag. Samt". Gotin in Homburg wenben, bei 
ber man gewtffenhaft nnb prompt bebient wirb.“

5'rcutDcttliric.
äüotel Nearlhrcr. gerbinanb Sáron ©ramat, Hauptmann Bom 63. 3"ft.» 

9igt. aus Sißrtg; Oberjüicntenaat o. ßambauer, Born 28. 3ägcr»$ataiion, aa$ 
Uboarhelp; H- üRiffetbaper, Kaufmann, aus Späßburg.

Í nsarisebe Kr-ane. @. paula, aus Sifcicl; 6. g. ßerbe«, Kaufmann, 
aus Ärouftabt; g. Palfp, AbBocat, aus UbBarhelp; 3 pamßiltc, au« Slafcuborf; 
garfas Sornhäufet, aus flaujenburg; SPictig Zheiß. ans Salan.

Zcicgr. ÜSicitcr ßottr» born 10. ^ottuar 1S76.
77.— 
76.25

105.20 
5.40 
9.18 

56.85

5% iÖietalliqueS......................... 68.90
5% mit ’Diai* u. lico.-ßinftn —
5% gZational-Auleheu (Silber) 73.65 
18d0«cr SíattDual-Áulehen .... 111-90
Sanfactieu...............................  907. —
Srcbitactien............................... 189.30
Lcnbon .....................................  114.30
Ung. ©runbcntlaßungSobl........  76.50

ScmeSo. ©ruubcntlaßuugSobl. 
Siebeub. „
Sroat.-flao. „
Silber...............................
Ä. !. 2Sün;»Sucatcn........
ilapoleoub’or.....................
100 Uiarl Scutfpe Sctpewäbr.



m
341 10®.«©. 1876.

Sin SDeccnom aus ber ‘ßrovinj Hannover, 
Ifanbnng6_. unb @d^56ung8.$rcto!oli 30 3a6re alt, unverheiratet, bet fc^cn tangere Gaiire 
. Oanuar 1876 in ber Siecbtsfacbe ber (Stabt» einen Ceccncmiebcf fetbftftanbig vermaltet bat, fud^t

<U3 Sertuaitcr ober‘U&mtmflratPt eine abnlic&e 
Stellung, ©ute ^eugníffe fennen corgejeigt merben, feroie 
auf SBunfcb fine, für baS ihm anguvertrauenbe Sigenthum 
entfprechenbe Saulion geftellt merben. — SRepectirenbe 
mellen ihre Sí treffen unter E. 1$. F. Nro. 47 post 
restanto nadh Braunschweig fenben. [28] l—l

[30] 1-3

2lnfprud>5:@fcict.
Pfünbung? 

bem 9
Sommune Hermannftabt, vertreten butch £>m. 
8anbeS»2Ibvccaten Dr. Carl Conradt, gegen Michael 
Wolf sen. in fpeltau megen 3607 fl. 70 fr. 5. 
fammt Diehengebühren.

Der ejeentiven gerichtlichen fßfäntung unb Schäg» 
gung merben unterlegen:

60 Cefa roeige unb graue Schafmelle, 110 Strici 
grefje Spulen tvetgeS Schafgarn, 2 Sühel ffufurug, 
2 Specffeiten, 4 toeige filipe, 4 Süffelfulje, 2 Süffel» 
falber, 1 meißeg Salb, 4 braune ißferbe, 3 Seiler« 
mögen, 1 Sober, 12 gag SBein aus bem Sabre 1875; 
unb 5 gag ©ein aus ben fahren 1872, 1873 unb j 
1874 fammt ©ebinbe in Sifenbanb, 19 Stud leere! 
SSeinfäffer in Sifenbanb, 3 Stücf graue £aüinatüd)er, | 
2 Schober £eu, 2 8Bebpühle, 2 putfehen, 1 ßrajj» j 
mafchine, 1 Spinnmafchine, ferner 2 pclitirte Sc6ub«| 
(abefäften, 2 Drümeaufaftel, 1 großer Sleiverfchranf! 
mit gmei Zhüren unb Unterlag, 1 frangefifcher runberi 
8uggugtif<h mit 6 Sinlagblätter, 1 fianapetifcp, 1 Sa« j 
napé, 2 gauteuils, 6 Seffeln mit bunflem fRipeübergug | 
auf gebern, 2 große Spiegeln in bunflen 3íabmen unv Í 
1 großer Spiegel in ©ctvrapme, 2 große 2Banb»Spiei» { 
upren mit ©emälfce, enblich 1 Sanapé, ebenfalls pe» 
litirt mit braun geprüftem ffiollftcff-Uebergug.

DiefeS fßrotofoü mirb gemäß §. 464 ©.»$.»£). 
bis gum Sblauf ber feftgefepten grift gut Slnmeibung 
ber SigenthumS« unb ^ricritätS»81nipr6che bei ©eriept 
offen gepalten unb Parteien bie Sinficpt- unb Slbfcprift« 
napme geftattet.

©leicpgeitig merben bie bei ber ^fänbung niept 
angemelveten SigentpumSmerber im Sinne béé §. 464 
S.»$.»C. bapin angemiefen, baß fie ipre Slnfprücpe auf 
bie ber Specuticn untergogenen ©egenftänbe binnen 
15 Zagen mittelft orbentlicper Stage gegen ben Sje 
cutionéfiibrer unb ben Specuten bei bem gefertigten 
@ericptS«6cmmiffär gu überreichen paben, mibrigens 
biefelben ben gortgang ber Sjecution nicht hemmen 
unb lebiglicp nur auf ben Ueberfcpuß beS gcilbietungS 
SrlbfeS angemiefen merben mürben.

í)ermannftabt, am 9. 3anuar 1876.
$om Sjecutor beS f. ung. öegirfs« 

©ericpteS:
Gustav Wollt.

2tf((C:(tkfltd|! (tknidite «Uctcrftälic,
eigene gabrifatien, finb gu foigenben greifen ftets in 
areßter älusmapl am Sager: k 30, 35, -IO fr., 
fc fit ff lactirt k 50 Fr. o. 2S. (Zpeitfiricpe unb 
papién fepmarg). SJteierftäbe merben auep gur Zpeitung 
billigft übernommen.

SEßiebercerfäufer erpallen 9fabatt.
Carl Kováts.

2—3 [24] 9.lfcd]űttifer unb Cptifcr in ^crmatmftabf.

5lm 20* 3nmmr
Beginnt bie von ber popén ^Regierung genehmigte unb garantirte, fo fepr beliebte große ©elbbtrlofung, 
in roelcper naepftepenbe Zreffer gur fieperen Entfepeibung fommen, als:

150000 Reichsmark,
ferner: 300.000, 150.000, *0.000, 00.000, 2 ä 40.000, 36.0««, 6 ä 30.000, 
24.4(00, 20.000, 1S.OOO, 11 ä 15.000, 2 á 12.000, 17 á 10.000, SOOO, 
3 á 6000, 27 á 5000, 42 á 400' , 255 á 30 00, 8 á 2000, 12 á 1 500, 1400,
400 á 120;», 23 á loose, 648 á ««>«?, 1000 á 300 u. f. m. 

tűiéin Debit pat fiep ftets als bas
8tUcrglűcEli*ftc

bemrefen, icp empfepíe babér gu tiefer günftigen SBerlcfung gangé 9cfe á fi. 9, halbe ú fi. 4.50, 
Viertel á fi. 2.25.

©egen ©infenbung beS SetrageS rber |!ofiracpnapme mirb jeber Auftrag fcfcrt erlrbigt. Da 
ber Segepr biefer beliebten 8cfe ein fepr großer ifi, fc bitte um recht balbige löefteDung. 91acp Siepung 
merben amllicpe ^iepunaSliften femie ©eminngetber prompt unb verfepmiegen gugefanbt. Tlan menbe ficp 
vertrauensvoll an baS öanfpauS Von

10-12

ftnuínmuífiutfl.
@6 ift auf bie 3tit vom 1. gebruar bis 31.3uli 

l. 3. für tie ÜDZenage»23ermattung beS 31. 8inien»3n» 
fanterie»9?egimentS bie Sieferung verfcpiebener IDiepí« 
gattungen unv fonftiger Specereímaaren con» 
tracílicp flcper gu fteűen.

gieren gefcpiept mit bem öeifügen bie ©efannt* 
maepung, baß hierauf ÍReflectirenbe ihre verfiegeíten, 
mit ißaarenmufter verfcpenen Cfferte bis 20. 3<muar 
1.3. bem ißräfitium ber 3JZenage«23erma[tung, ^eugpof. 
$lag 9íro. 2, überfenben mellen, mo audp bie gu 
liefernten ©attungen ber íBaaren, femie bie naperen 
©cntract»®ebingungen eingefepen merben fennen.

9Zadp bem 20. b. TI. einlaufenbe Cfferte PleiPen 
unberücfficptigt.

tpermannftabt, am 10. 3anuar 1876.
2>on ber 9Jíetm^c:2ScrtDűítuit^ béé 

í-i [29] 31. 8imen:3nfant.:Ittcgimenté.

Adolph Lilienfeld, Hamburg.

Billige, gute Herren- 
urnl Damenwäsche,

Taschentücher, Handtücher. Leintücher ohne Naht, Wirkwaaren, Shirtinge etc.
neriren toir unter ©arantie ber ftrengfien @otibität, tabeltofer Stusfüprung gu neuevbmgS (feit 3anuar 1875) über

25 Sßercent berabgefepten gabrif8preifen.
3n geige 5RücfgangeS ber 397aterialprcit"e unb Arbeitslöhne, unb unfereS großen ABfapeS im 3n» unb Aus- 

ianbe fmb toir in ber Page, gu faum glaublich biaigen greifen reelle Baare gu »erfaüfen; baß toir toeber öflcrreidjilcbe 
noep frangöjtiepe, noip engttidpe Soncurreug gu fürchten paben, geigt ein ©lief auf unfere feit acht SaBren int AuSíanbé 
beßepenben gitialeu, uufer bebeutenbeS Syportgefcpaft :c.

Herren!)embett, S>ofen, Samenpemben, Sorfetts, grifirmätitel, 9Zac$tpemben, 9Zea!cgö’s Kifcßaar. 
mturen toerben auci ftürfrocifc, Dafdicntüdber, tieintüdier, «ciiitoanb, Ajanbtücpcr, Sereicttcn. 
Strümpfe in halben Dußcnben abgclauen.

Die Wäschefabriks-Hauphiiedcrlage Schostal & Härilein,
@ra6c« ííro. 30, „fjttr ^olbcnen Sirpne".

Aufträge na» allen fRiiitungen beS 3n= ober 9tuSlanbcS per 4>0ft, ©ahn ober Dampf fehl ff toerben um: 
gebenb mit großer Sorgfalt effectmrt. 91tcptconveuireubeS fofott anßanbstos gurüefaenommeu. Unfere gitialen be» 

pnben jtip unter berfelben girma: Schostal & Martiéin.
Filialen:

Odessa: Mailand: j Turin: Florenz: i Rom:
Deribas- unb Eca- Corso Vittorio Erna- ViaRomaNr.il. Via Cerretoni Nr. 30. Corso Nr 161 L 

terinenstrasse. nuele Nr. 30. |
SeftcHungen bittet matt an itnfcr Hauptdepöt: Schostal & liärtlein. Wien, ©rabén 30 gu richten. !

Set SefMungen auf $errenpemben bitten toir um genaue Angabe ber patgtoeite |:
Festgesetzte, um 25 Percent reducirte Fabrikspreise, m

Snbcm toir toegen fcplecpten ©efepättSgange« unfere

Chinasilber-Waaren-Fabrik
Ä,i?nail^en,=r5n6=iir Segoungee, unfere maffenBnften Sorrät6e 
f °if. 5 -r.?.6.indLlI6c?.?riru4mf!e Wpgptgfi tief öntet bem őrgeugungS-
r .eife ;u rertaufen. 3ur fßrete Mene folgenber anSgug ra§ bem qroSen ¥m<tourante, toeldjer auf SetCangen franco gugefsät toirb 3 B

ErmiUalgte Preise:
Trüber lebt nur _ ^rfi$,

5 Sqffeeii'fct . .fl. 3.50 f!' I.tO
6 ercifelbffct . . , 7.50 „ 2.70
6 Zufetmeffer . . , 7.50 „ 2.70
6 lafclgntetn . . „ 7.50 „ 2.70
1 euBrcm'djöpfcr „ 5.— „ 2.30 
1 $ttI6f*bbfer . „ 3.50 „ 1.50 
1 8i:rertr’e miteetcB . . „ H.— „ s.-

1 Sutterbcfe . ft. 5— fl. 2.—
t $nar Semflter . , 8.— , 8__
6 äftefferrafteln . » 8__„ 2.go
1 Sucfersange . „ 3.50 „ i__
1 Sibeefetber ... 1.50 „ —.60 
6 Xeficrtmeffcr . 6— , ».50 
6 Xeifertgabctn . „ 6 „ »^so

Herrenhemden aus feinftem, beftem engt. @Bir» 
ting (SBiffon) mit glatter ober galtenbruft, mit ober 
ebneftragen ä ft. 1.75, 2, 2.50 bie befte feinße ©orte, 
Sbirtinflbcmicn, ©ruft unb ÜDZaiifc&etten feinftc 
l'ctnmatip, ä fl. 2.50, 3, mit fßBantafie»8eittenbruft 
ß. 4 bis fl. 5, mit Bocpfeiner geßidter SeinenBruß, 
©all: ober .VurdncitSbcmDcn ä fl. 5, 6, 7, 8, 9 
bis fl. 10.

lieinen-Herreuhemden ans guter eepter Sein» 
toanb ß. 2, 2.50, 3, 3.50, aus beßer poüänbifcper ober 
Stumburger Seititoaiib mit glatter galten- ober -ppan» 
taftebruß ß. 4, 4.50, 5, 6, mit poipfein geßietter öniß, 
Sali» unb iiocpseitspemben ß. 8, 9, 10, 11 bis ß. 15.

Farbige Herrenhemden, eßitfärbig (in 500
berfepiebenßen, neueßen äRußern) ä ß. 2.25, 2.50, bom 
feinften franjößfepen tpembßoff á fl. 3, bon unappre» 
tirtem drefoti ä ft. 3; ürforbbcmOcn in tiepten 
buntten SefßnS, fepr praltijcp (9ieife» ober @taub- 
pemben) ä fl. 2.75, 3, 3.25, bie feiußen unb elegan» 
tefieu ß. 3.75. Sltußer toerben bereitmißigß gefenbet.

Herren - Unterhosen ;um Siepett ober jum 
Snöpfen, beutfebe, frangöftfepe ober mtgariftpe goQon, 
bon unjugeriepteter itaueleititoanb ß. 1.25, bon fepmer- 
ßer 9iumburg,-r ober Seberleinmaub fl. 1.50, 1.75 unb 
fl. 2, franjößfepe gagon ß. 2.25, 2.50; Sieitpofen, too- 
bei bie 92apt ßcp an ber Außenfette beßnbet, fl. 2, 2.50. 
Set SefteHungen bitten toir iBaucptoette unb ©eiten« 
länge aitjugeben.

Herrenkrägen bon feinßem Spißon bas palbe 
3)u§enb ß. 1.25 unb ß. 1.50, bon feinßem Seinen bas 
palbe Sugenb ß. 2 unb ß. 2.50. Manschetten 
bon feinßem Spiffon bas palbe Supciib ß. 2.50 unb

_ß. 3, bon feiiiftet- lirtnroanb fl. 3.25 unb ß. 4.
Feinen-Taschentücher, roeiß, baS palbe Stq« 

;enb ß. 1, 1.25, 160, bou 'einem ßiumburger Seinen 
fl. 1.75, 2, 2 50, 3, botpfein fl. 3.50, 4, 4.50 bis fl. 5;

Slr „Äfproiitcone $affen,Jtaffee» unb X^eetannen, $afcl»anff56«, 
eir nbol., Suietfltiuer 6iet=@emce, 3q6nftoi(erbeb$tter, lifftg- unb 
tinf'fn™rüi-Cn 6leIe antcre a£t‘IeI ic. tc. ;n ebenfoflamiftannenb

Besonders zu bemerken. __
I alle 24 Stück gnfammen 

6 „ Die tier f tti cleflantem (gtui
6..- Saffecirffei) aiiftatt fl. nur fl. 0.50.

— arfelte ren Sritanm: 2ilbtr, alle 34 @tü4 in etegantesi 6tui
imr fl. 6.30.

í'eneuungen aus ber ftctrni toerben gegen Stainabme ßromst unt gcronTcnbaft autgefübrt. w H premet
ä b r e f f e:

tiß, bag palbe Suyenb ß. 7.50 Bis ß. 10.
Damen-Taghemden aus eepter Seimuanb, glatt, 

mit Bug & ß. 1.5C, 1.75, auSgejcpluttgen fl. 2, 2.60 
Bis ß. 3.50,_mit@dplip ober auf ber Acpfet ;um Snöpfen 
mit gefcpl. ct-treifcti ß. 3, 3.5u, mit geßieften ©treifen 
(tpantßicferet) ß. 3.50, 4, 4 50 bit fi. 5; Samenbein, 
beit mit ©äumcbeit ober 'pbaiitafiebembeii á fl. 4 5u 
6, 7 bis ß. 8; ©pipenpembeti aß. 8, 9, 10; Samen« 
bemben aus engltfcpem ©pitting ober (£pißoti, glatt, 
mit Bug aß. 1.20, mit ^cbli§ ober auf bér Atpfel tum 
Änöpfen á ß. 1.50, 2, 2.25, mit ©äumepen ä fl 2 
2.25 Bis ß. 2.50. ' '

ffiicn, DiothcntburmftraBE 9ir. 10.

Damen-Nachthemden mit lönaen Aermeln 
tragen unb Aianfcpetten, aus engltfcpem (£6iffon, mit

*rti&B22i>V£a!S

á ß. 3, 3.50, ans eeptem Seinen ä ß. 2.70, »f| 
ß. 3, 3.50, 4, 5 bis ß. 6. £>aisroetie anfugeben.

Naehteorsetts (Camisols). glatt, von gutem ^fll 
feinen Spiffon ß. 1.20, 1.30, mit ©äumepen gepnpt 
ß; 1.40, 1.75, mit geßidtem Anfap ß. 1.85, mit ge« 
ftieftem Stnfap ß. 2, 2.25, 2.50, sott poepfetnem ‘her» Sy 
catt mit geßidtem Anfap unb Siiifap ß. 3.50, 4, 5, BIS 
»en franjöftfcpem feinen Nansong ober Batiste Claire pf 
mit ©pipen unb geßidtem Sinjape ß. ti, 7, 8, 9 bis If! 
ft. 10. fpalsroeite aitfngebeit. Neglige's (Slorgeiianiüge) @8 
ß. 12, 15, 18, 20, 21 bis ß. 40. iS

1>í!,llenllo^en 8cn gutem englifcpen Spiffon mit B9 
©äumepen k fl. 1.15, 1.40, mit geßidtem Anfap, 'fSpan- Eli 
tafle aß. 1.75, 2, poepfein mit geßidten (Sinfäpen ß. 2, fl| 
2.50, 3 bis ß. 3.50. íailíettmeite unb Seitenlange BIS 
anjugeben. @

Danien-Unterröeke in jeher Sänge für Soßüme »iSss 
mit ©äumepen, SAaberöde bon gutem Spirting ß. 2.25,
2.50, 3,^ 3.50, 4, mit geßidten poepfeinen Sitifätien 

.b' .t’-öO, 7, 8 bis ß. 9; $albfep(epä- unb ©eplebb»
rode ui jeber Sänge á ß. 3.25, 3.50, 4, 4.50, 5, ti,
7, 8, 9, 10 bis ß. 15; äliollfipleppröde mit ©pipe» 
ß. 12, 13, 14. Sorbete nnb pintéré Sänge atijugeben.

Frisirmantel (Peignoirs), einfoep, glatt fl. 2 
mit eaumcpeu gepnpt ß. 3.50, 4, mit Podbfeiii qeftict- 
tem @in|ajä ß- 0, 7, 8, 9 bis ß. 10.

Strümpfe für Damen ob. Herrensocken
toeijj ober geßreift, baS palbe 3>upenb fl. 3.50, 4, 4 50 
Stntefmtmpfe für Damen bas palbe Dutienb fl. 6
6.50, 7, 8. Fil d’Ecosse bas palbe Sußeiib fl 7 b
ß. 9, 10 bis ß. 12 1 ' '

Leintücher-Leinwand, opiie 97apt, fepmerüe 
»orte, 6 ©tücf, s/4 [reit, ß. 16, 17, 18 bis fl. 20;
U >«t, 6 @tüd fl. 19, 20, 22, 23 bis ß. 25; '»/’ 

breit, 6 Sind ß. 22, 24, 2ti bis ß. 30.

Handtücher in Zwilch bas palte Supenb ß 
2.50 2.7o 3; ®amaß bas palbe Supeiib ß. 3, 3.50, 

fff f. j Z’fipgarniturcn für 6 ©erfonen in Broild) 
ln 4,"n\ ti; ®amflft für 6 ißerfonen ff. 8, 9,
10, 12 bis fl. Io; (Sarmtureu ;n 12, 18 unb 24 $er«
Ionen tm iPerpälmiß tpeurer. Sifiptuifier auip ftiid« 
toet|e a ß. 1.80, 2.25, 2.50, 2.75, 3.

S,^r“u«? ;/• breit, bie SOe 20, 22, 25,
30 34 fr., ber femfle 3ti Er. Hflußer merben be» 

rciirotlltgß emgefenfcet.
Alle ©attu.igm SBäfdpe toerben auep naep 2Rußer, ÍDfaS 

etc^ Angabe in fiirjefter jeit angefer igt, auep über» 
nepweu nur baS 'llameii. ober SZonogrammßiden ber
bei uns getauften SBäßPe, 2ftf^5'e«3e, SelntüePer ...

CompleteHeirats«Ausstattungen ä fl 300
li°h' i8*r 1000‘ 2000 ii8 Ü- 4u00 l"tet8 tiorrätpig — 
Ueberuplage Pon AuSßattnngen gratis. 50_5o

«üb franco verabfolgt, »»b

airmjroßies

ber ai§ feitb unb reeü anerfannten girma

isrnhard Po Hak-

WIEN.
Zlärntnerstra^se 2STr.

(vis-á-vis der Weihburggasse).

verlauft einzig unb allein unter geroiffenüaftcfter ©arantie 
für befte Cluatität unb (Sdjtpeit ber Sßaaren fortroäprenb bas

Mímiciifítc für jciic ^iiirnti
m

ehiifwoll-Kleiilersioifen.
(ißenfq affe crbenfüdßen ©attungen Seinen«, 9)2obe=, ©urrent- 
unb üBtrfroaaren, ©eiben« unb 5amnit=Sdnber, foroie 
©nipür-Spigen in affen ©orten nebft taufenb anbereu 

SlrtEelu. 5121

gratis und franco.
Seftcffungen, felbft bie Eleinfte, prompt gegen

.icfjimiimc.
idiííonyciitrcnbeS toirb nttftanbetíoé turücf.

gcitoinatm. 26—30

efJCCtillaigi, amer.
U ti i versit ft ts -Professor a. h.

Di*. Bisenz,

Wien, Stadt, Franzensring 22, 
peilt griinbliep oljne ©evuféfíöruttg

die geschwächte llanneskraft
(Impotenz), feiste alle

geheime und Hautkrankheiten.
Ordination tägtitp son 11—4 Upr.

üflF* Auep toirb bunp (forrefpotibenf bepanbelt 
unb merben bie Sirfncten tefergt.

s*1 6ten bafelbft ift pt paben baS SBeri (5. Auflage);
Die geschwächte Maimeskraft,

beten Itrfadjen unb Teilung
[io] bon Dr. Bisenz. ßireis 2 ß. ö. 28. 2

‘Weite© vrtijr, steiles (viliiif!

Glück und Segeei bei Cohn!
u^tesmai finb lvtebmmt

eve 450.000 Reichsmark
at gciDtmten.

8 Millionen 890,000 lleichsniark
Ut ab er maié mit auflcrvrbcutli* grvflen unb 
ei-L6«i.®,l!ncn auegeftattet; fte enthält nur 

1'.00>c un.b »«ben in trenigen 2Ronaten in 
fedjé Abtpeilungcn felgeube (Setomnc fidper ge« 
10f*cn c-*r nBm!i(p ein großartiger ^auptgetoinn 

450,000 SÄ.»9)tarf, fpec-M.
4 0onii0, 1E ,<><!<><> S<>-00°- ««M>00, 2mal

Jma »$<>,000, 6ma! 30,000, Imal
7-ion»' ima! 7V000' lmaI LS,OOO, limai 
inon0-; 2,mií 17mal 10,000, Imal
qP-00.' »Snn60?0, 27ma! 500<>' 42mal 4000, 
-oainal 3000, 8mal 2000, 12mal 1500, lm«!

f o°nn 2;imal 64Sinai 600,
oL"- \ '-Jnlal 31<>- -300 , 30mal

ma I2,725mal 140, 122, 120
94, so, 60 unb 38 3tcid)é:i9t<irt.
auf Un ®ctoinniieiun9 bcr Abtpeilung iß amtlicp

unb -ixi. 5<muor b.
feßgeßeflt, melier ^
baé game DrigiuahCvvé nur ft. <» _ b 

,, halbe „ 1 J" n “
, viertel „ " • ™ "

fittet, xieft mit 9tegicrímgémapipcn verfehenen
lenbe ieP gegen Sinfenbung beS ©” 

tnftL «. äiljCs felbft iudj ben entfern»
beU flCi6rtei' Siuftraggebetu fefort

Chen)o erfolgen cte amthehe (Scminnlifte unh hie 
©emumgelber fofort „ad, ber 3i=Pmtg an jeben ? 
bet mtr 23etbeiltgten prompt unb Verfchmieaen 
Surip meine ausgebreiietcii 2)erbinbimgen überall °famt 
inan and? jeven (bciöinn in tViticm svti u auebesaHt erhalten. Umem monitort
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Die SSiftte, meltj 
£jauptftabt abgeftattet 
@äfte toieber tjeimgefü 

Die SBer^anblm 
Riffen geführt iiabcn, 
ben Seridjten ber 
(eiligen iBefucfce, bie 
^aupt feftftellen.

Dot^ nod) eine! 
roi de Prusse roar, 
Äönigs, als, roie bi 
ift — rein erfolglos.

Die 3oÚfrage 1 
feilen, fte fineiben i 
niebt in äbrebe fteűen 
SBelange freuten, fo 
eine contraftirenbe A 
augerorbentü^ fc^roiei 

35as in Suba; 
tonnte, foü in Söien 
biefe tianbeispolitii^en 
meinfcbcftlic^cn löerat 
no$ nic^t feftgefteüt. 
bie ÜZac^ricbt, bag bie 
fyünge, roelt^e ber öfte 
roefenen SOZitgiieber be: 
Stefultatlofigtcit ber 1 
nädpften 3eil pflegen t

©obalb ber öftei 
§aben toirb, begeben 
fcfcung ber gemeinfibaf 

3Bir haben felbft 
baS ficb oerßie^en rotri 
legentieit unb ba von t 
nidjt lange bauern.

3)Zan fagt, bie < 
hanbiungen in Subapel 
ungariftben DtegierungS 
in äßien fidb coutanter 

Siegt bo4 im 
fragen unb ift beg^a 
iB^Iofif^en grafts be 
— namentli^ aber fid 
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©onberfteüung unb an: 
Äbpfen fputfen mögen, 

Diefe ilngelegen^ 
baburt^ freiiid) fo fe^r 
toirt^f(|aftli^e 2Po^l 
müffen tro§ beffen, ob 
abgemacht roerben.

Unfere 3Rinifter, 
roit^tigen ^ßortefeuiüe 
übrigens in nätbfter 
als ber toieber begonr

Drncf mtb öerlag von Th. Steiuhausseu.
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an ben Deutfcben über 
roaS itb finaen mürbe i 

„ÜZun?"
„DaS 33olf fiebt 
„DaS ift mob! e 
„©eroig: Das f 

mit gelungen, roie icb 
£>unbe roerben fitb rot 
auftautben unb fie im 
ruhigen. . . §>aba!N 

„(Sefdjiebt es ber 
„Uebermorgen ro 
„3B03U baft Du 
„$ß03u|? ... © 

etroa bereitrciüig uns ent| 
813 fliegenbe prcugiftbi 
bann oerfebroinbrn. . . 
Prcugiftben fatten ab 
toenn itb einem foltben 
ív inger abbatfen fönntc 

,,i>afi Du 9Zacbt


